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ایران را سربلند کردید  
دشمنان مأیوس شدند
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نگارستان اقوام ایرانی  میزبان هجدهمین سفر استانی دولت بود

دیدار پزشکیان با تعدادی از 
 خانواده های شهدا، جانباختگان 

و آسیب دیدگان حوادث دی ماه  

 گزارش »ایران« از جزئیات و اقدامات ستاد ویژه 
بررسی و پیگیری های حوادث اخیر به ریاست عارف

 43 همت اعتبار 
برای توسعه گلستان

P
re

s
id

e
n

t.
ir

س: 
عک

7

7

15

4

6

ذیل ستاد ویژه، کمیته های مختلفی یا آغاز به کار کرده یا در حال شکل گیری است 
که هر کدام مأموریت خاصی را دنبال می کنند. هر کمیته با توجه به مأموریت خود 
فعالیت می کند و زمان اعلام خروجی ها نیز به ماهیت و گستره کار همان کمیته بستگی 
دارد. برای مثال، کمیته ای که مسئولیت بازدید و رسیدگی به وضعیت خانواده های 
جانباختگان و مجروحان را بر عهده دارد، با مسئولیت علی ربیعی، دستیار اجتماعی 
رئیس  جمهوری فعالیت خود را آغاز کرده است. اعضای این کمیته به صورت مداوم با 
خانواده ها در ارتباط هستند، در منازل آنان حضور پیدا می کنند و مطالباتشان را می شنوند.

وقتی حمایت معیشتی  به تجربه اجتماعی تبدیل می شود

کالابرگ و تغییر الگوی خرید

خانه یار مهربان
 روایتی درباره معلم بازنشسته ای که پنجاه سال برای 

روشن ماندن چراغ فرهنگ  در روستای »بالاجاده« زندگی می کند

 مهران کامروا  نقش دوحه 
در مذاکرات ایران و آمریکا را بررسی کرد

قطر؛ میانجیگر کلیدی و مؤثر

 نخستین ماهواره ایران 
برای پخش تلویزیونی به فضا رفت

 یادداشت فرزانه صادق،  وزیر راه و شهرسازی

کریدورها، فرصت امروز و الزام فردا



 
 به گفته سخنگوی دولت، کمیته جامعی برای 
بررسی حوادث دی ماه کشور به ریاست محمدرضا 
عارف، معاون اول رئیس  جمهور تشکیل شده است. 
فاطمه مهاجرانی در گفت و گو با »ایران« و در تشریح 
جزئیات این کمیته گفت: »جلسه ستاد بررسی 
حوادث دی ماه به ریاست محمدرضا عارف و با حضور 
جمعی از اعضای کابینه و شماری از مسئولان خارج 
از دولت تشکیل شده است. گزارش نهایی پس از 
تکمیل فرآیندهای کارشناسی، برای اطاع عموم و 

انجام اقدامات قانونی بعدی منتشر خواهد شد.«
پیگیری های خبرنگار  »ایران« درباره »ستاد رسیدگی 
به حوادث دی ماه« نشان می دهد که موضوع 
صرفاً بررسی ظاهری اتفاقات نیست، بلکه یک 
ارزیابی جامع علمی و کارشناسانه درباره زمینه های 
مختلف بروز اتفاقات اخیر و ارائه پیشنهادهایی برای 

جلوگیری از تکرار آنهاست.
پرداخت خسارت هایی که به مردم یا نهادها وارد 
شده نیز در دستور کار بررسی همین ستاد قرار 
دارد، همچنان که رسیدگی به وضعیت زندانی ها 
و بازداشتی ها، بررسی وضعیت خانواده همه 

جان باختگان و رسیدگی به مجروحان حوادث از 
دیگر محورهای فعالیت این ستاد است.

ستاد یاد شده، شامل وزرای دولت، ارکان مختلف 
تأثیرگذار حاکمیت، رئیس صدا و سیما، رئیس 
سازمان تبلیغات اسامی، فراجا و ... به ریاست 

محمدرضا عارف است.
ذیل این ستاد، کمیته های مختلفی یا آغاز به کار 
کرده یا در حال شکل گیری است که هر کدام 
مأموریت خاصی را دنبال می کنند. هر کمیته با 
توجه به مأموریت خود فعالیت می کند و زمان 
اعام خروجی ها نیز به ماهیت و گستره کار 
همان کمیته بستگی دارد. برای مثال، کمیته ای 
به وضعیت  که مسئولیت بازدید و رسیدگی 
خانواده های جان باختگان و مجروحان را بر عهده 
دارد، با مسئولیت علی ربیعی، دستیار اجتماعی 

رئیس  جمهور فعالیت خود را آغاز کرده است. 
اعضای این کمیته به صورت مداوم با خانواده ها در 
ارتباط هستند، در منازل آنان حضور پیدا می کنند 

و مطالباتشان را می شنوند.
بر اساس اطاعات روزنامه ایران، در موضوع آزادی 
زندانیان نیز اقدامات و مذاکراتی از سوی رئیس 
 جمهوری و معاون اول انجام شده است. به نظر 
می رسد بخش های عمده ای از دانشجویان و برخی 
چهره های سیاسی بازداشت شده با رایزنی ها و 
پیگیری های دولت آزاد شده اند. چنانکه در یکی 
دو روز گذشته ابراهیم اصغر زاده، جواد امام و آذر 

منصوری آزاد شده اند.
در مجموع، رویکرد ستاد رسیدگی به حوادث 
دی ماه، نگاهی جامع به ابعاد مختلف حادثه، 
از ریشه یابی تا جبران خسارت ها و رسیدگی به 
وضعیت آسیب دیدگان است و تاش می شود با 
تعامل و همکاری همه ارکان، مسیر ترمیم و بازسازی 

اعتماد و آرامش دنبال شود.
 آنچه در شرایط فعلی اهمیت دارد، همگرایی و 
همراهی همه ارکان حاکمیت در چهارچوب این ستاد 
است. همه ارکان حاکمیت که در این ستاد حضور 
دارند، متفق القول هستند که این زخم ها باید با 
همکاری و تعامل ترمیم شوند. بر همین اساس، 
همکاری ها و همراهی ها در حال انجام است و برای 
این راهبرد کلی، اختافی وجود ندارد. هدف اصلی، 
کاهش آسیب ها، رسیدگی به مطالبات و حرکت به 
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 تشکر رهبر انقلاب از کار بزرگ ملت ایران 
در روز ۲۲ بهمن

رهبر معظم انقاب اسامی عصر 
در  گذشته  هفته  پنجشنبه  روز 
پیامی تلویزیونی، اجتماع عظیم و 
میلیونی مردم در روز ۲۲ بهمن را 
مایه سربلندی و افزایش قدرت و 
عزت جمهوری اسامی و موجب 
از تسلیم ملت  یأس دشمنان 
ایران خواندند و با تشکر از آحاد 
این حرکت  شرکت کنندگان در 

بزرگ، همگان را به حفظ انسجامِ ارزشمند ملی فراخواندند.
حضرت آیت الله خامنه ای در این پیام خطاب به ملت عزیز ایران گفتند: در 
روز ۲۲ بهمن امسال کار بزرگی انجام دادید؛ ایران را سربلند کردید، همچون 
همیشه با پشتیبانی از جمهوری اسامی بر قدرت آن افزودید و دشمنانی که 
در اظهارات و برنامه ریزی های خود در پی تسلیم ملت ایران بودند، مأیوس 
شدند. رهبر انقاب اسامی اجر این حرکت عظیم را عزت و اقتدار بیشتر و 
استقال کامل تر ایران خواندند و افزودند: همگی سعی کنیم این اتصال و 

انسجام ملی را که بسیار با ارزش و قیمتی است حفظ کنیم.
ایشان با تجلیل از حضور ملت در خیابان ها و تکرار یک حرف و شعار واحد 
و به رخ کشیدن هویت و شخصیت خود به دشمنان، خاطرنشان کردند: »از 
همه ملت ایران تشکر و درود فراوان خود را به یکایک حاضران در این اجتماع 

عظیم و میلیونی در سراسر کشور تقدیم می کنم.«

پیام رهبر انقلاب به کنگره ملی شهدای غریب اسارت
حضرت آیت الله خامنه ای رهبر انقاب اسامی در پیامی به کنگره ملی 
»شهدای غریب اسارت« در مشهد مقدس، این شهدا را گوشه ای از مظلومیت 
و غربت ملت ایران در کنار رشادت و ایمان و پایداری در دوران دفاع مقدس 
دانستند و تأکید کردند: برگزاری چنین بزرگداشتی تعظیم در برابر استقامت 

است.
متن پیام رهبر انقاب به این شرح است:

بسم الله الرحمن الرحیم
دفاع مقدس هشت ساله در دهه شصت، از سویی آزمون افتخارانگیز ملت 
ایران در رشادت و ایمان و پایداری و ابتکارهای نظامی بود و از سویی صحنه 
مظلومیت ها و غربت ها و تحمل دردهای روحی و جسمی. نوشته های آزادگان 
از دوران اسارت و خشونت ها و نامردمی ها در آن، نشان دهنده بخشی از این 

جنبه دوم است که بی شک فقط گوشه ای از آن را روایت می کند.
اکنون سخن از کسانی مطرح شده که در آن غربت جانکاه، جان به جان آفرین 
تسلیم کرده و شربت شهادت نوشیده اند. کسانی از آنان که تاکنون شناسایی 
شده اند بیش از دوهزار نفرند. می توان مطمئن بود که اینان تا آخرین 
لحظه زندگی، رنج کشیده ولی تسلیم توقعات و تحمیات زندانبانان شریر 

نشده و شکنجه ها را تحمل کرده اند. درود خدا بر آنان.
این بزرگداشت برای تعظیم در برابر استقامت آنهاست. دست اندرکاران این 

اجتماع، موضوع را درست تشخیص داده و صادقانه عمل کرده اند.
خداوند آنان و همه کسانی را که در خدمت مقاومتند پاداش نیک عنایت 

فرماید.               
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سمت آرامش و ترمیم اجتماعی است.
تشکیل کمیته بررسی حوادث دی ماه را باید در 
چهارچوب رویکرد کان تر دولت چهاردهم در 
مواجهه با اعتراضات و نارضایتی های اجتماعی 
تحلیل کرد. همان طور که هفته گذشته نیز شورای 
راهبری »کمیسیون ملی بررسی علمی اعتراضات« 
با حکم وزیر علوم و با دستور مستقیم رئیس 
دولت چهاردهم تشکیل شد. شورایی که مأموریت 
آن مطالعه علمی، داده محور و کارشناسی درباره 
ریشه ها و پیامدهای اعتراضات اجتماعی است. این 
همزمانی نشان می دهد دولت در برابر رخدادهای 
دی ماه، دو مسیر مکمل را فعال کرده است: نخست، 
بررسی عینی و میدانی وقایع از طریق کمیته بررسی 
حوادث دی ماه و دوم، تحلیل ساختاری و علمی 
پدیده اعتراض از طریق یک بازوی فکری و پژوهشی.

تفاوت رویکرد دولت چهاردهم در تأکید بر »شنیدن« 
پیش از »حکم دادن« و »تحلیل« پیش از »اقدام« 
است. فعال کردن ظرفیت اندیشکده ها، مراکز 
پژوهشی و دانشگاه ها در کنار تشکیل کمیته های 
اجرایی، نشانه آن است که قوه مجریه می کوشد 
میان ضرورت های مدیریت فوری و نیاز به فهم 

عمیق تر تعادل برقرار کند.
دولت چهاردهم تاش کرده به جای تقلیل 
اعتراض، آن را پدیده ای چندبعدی ببیند که ریشه 
در ساختارهای اقتصادی، اجتماعی، ارتباطی و حتی 
روانی جامعه دارد. این نگاه، پیش تر نیز در مواضع 
رئیس  جمهوری در قبال ناترازی ها و مشکات 
ساختاری کشور دیده شده بود. جایی که بارها تأکید 
کرد حل مسائل باید به کارشناسان سپرده شود و 
سیاست گذاری بدون پشتوانه علمی، راه به جایی 
نمی برد. اکنون همان منطق در حوزه اجتماعی و 

سیاسی نیز دنبال می شود.

غ از هر تحلیل سیاسی  حوادث دی ماه، فار
و رسانه ای، حامل پیام هایی روشن از متن 
جامعه بود؛ پیام هایی که نمی توان و نباید از 
کنار آنها عبور کرد. دولت بر این باور است 
که هر رخدادی در بستر اجتماعی کشور، 
پیش از آن که به مسأله ای امنیتی یا مدیریتی 
تبدیل شود، نشانه ای از مطالبات، نگرانی ها و 
دغدغه های مردم است. از همین رو رویکرد 

دولت در مواجهه با این حوادث، بر پایه 
گفت وگو، شفافیت و مسئولیت پذیری شکل 

گرفته است.
به همین منظور به دستور رئیس جمهوری، 
با حضور  ستاد بررسی حوادث دی ماه 
مسئولان دولتی و چهره هایی خارج از ساختار 
اجرایی تشکیل شد تا فرآیند بررسی، مستقل، 
دقیق و قابل اعتماد باشد. ریاست این ستاد 
برعهده معاون اول رئیس جمهور قرار گرفت 
تا نشانه این حقیقت باشد که دولت این 
مسأله را در بالاترین سطح مدیریتی پیگیری 
می کند. هدف این ستاد، نه توجیه رخدادها 
و نه نادیده گرفتن کاستی ها، بلکه ریشه یابی 
واقع بینانه، ترمیم شکاف های اجتماعی و 

پیشگیری از تکرار چنین حوادثی است.

در کنار این روند، به منظور رسیدگی مستقیم 
به مسائل انسانی و اجتماعی ناشی از این 
حوادث، دکتر علی ربیعی، دستیار اجتماعی 
امور  رئیس جمهور، مأمور پیگیری ویژه 
آسیب دیده و جان باختگان  خانواده های 
شده است. این مأموریت با هدف شنیدن 
بی واسطه دغدغه ها، پیگیری مطالبات و 
تعامل  فراهم سازی حمایت های لازم، در 
دنبال  مسئول  دستگاه های  با  مستمر 

می شود.
همچنین دیدارهای منظم با اساتید دانشگاه، 
نخبگان، گروه های مرجع و نمایندگان اقشار 
مختلف جامعه در دستور کار قرار گرفته 
است. باور ما این است که هیچ تصمیم 
پایداری بدون شنیدن صدای جامعه شکل 

نمی گیرد. نقدها، گایه ها و پیشنهادهای 
مردم، سرمایه ای ارزشمند برای اصاح مسیر 
حکمرانی است و دولت خود را موظف 
می داند این صداها را بی واسطه بشنود و در 

سیاست گذاری ها منعکس کند.
همزمان با بررسی های کارشناسی، رسیدگی 
به پیامدهای انسانی این حوادث نیز در 
اولویت قرار دارد. حفظ آرامش عمومی، 
حمایت از آسیب دیدگان، رسیدگی فوری 
به مصدومان و توجه ویژه به خانواده های 
جان باختگان، وظیفه ای انسانی و اخاقی 
است که هیچ ماحظه ای نباید آن را به 
حاشیه براند. شفافیت باید اصل جدی در 
این فرآیند باشد. لذا گزارش نهایی ستاد 
پس از تکمیل بررسی ها به صورت عمومی 

منتشر خواهد شد تا افکار عمومی در جریان 
واقعیت ها، نتایج و تصمیمات قرار گیرد. 
اعتماد اجتماعی تنها در سایه صداقت و 
پاسخگویی ترمیم می شود و دولت این مسیر 

را با جدیت دنبال می کند.
ما باور داریم که عبور از چالش های اجتماعی 
نه با انکار مسائل، بلکه با پذیرش مسئولیت، 
اصاح رویه ها و تقویت گفت وگوی ملی 
ممکن است. دولت خود را در کنار مردم 
می داند، نه در برابر آنان. مسیر پیش رو 
مسیری دشوار اما ضروری است؛ مسیری که 
با شنیدن صدای جامعه، بازسازی سرمایه 
به  اجتماعی و تقویت همبستگی ملی، 
آینده ای امن تر و امیدوارکننده تر خواهد 
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گام ها و راهبردهای دولت  در مواجهه با حوادث دی ماه
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پزشکیان: جلوگیری از بیان انتقاد، راه حل نیست

کنند تا از تکرار خطاها جلوگیری شود. اما 
نسبت دادن حوادث و مشکلات به اراده حاکمیت، 
بدون ارائه مستندات، بی انصافی در حق نظام و 
ملت است. حقیقت یابی و انصاف، شرط داوری 
عادلانه است. اگر قصوری از سوی مسئولان رخ 
داده باشد، باید با شفافیت بررسی و اصلاح 
شود.« رئیس جمهوری، مقام معظم رهبری را 
محور وحدت ملی دانست و اظهار کرد: »در 
شرایط اختلاف نظر میان مسئولان، این محوریت 
رهبری است که انسجام را حفظ می کند. گام اول 
برای عبور از بحران ها، تقویت وحدت و پرهیز از 

تفرقه است.« پزشکیان در نشست توسعه عدالت 
آموزشی استان با دعوت به همدلی، مشارکت و 
اعتماد به ظرفیت های مردمی، تأکید کرد: »نباید 
بپذیریم که فرزندان این سرزمین در شرایط 
نابرابر رشد کنند یا ناامید شوند. آینده را دیگران 
برای ما نمی سازند؛ آینده را ما با اراده، ایمان و 
تلاش جمعی خواهیم ساخت. آموزش  و پرورش 
مهم ترین و حساس ترین سنگر این مسیر است 
و با اتکای به مردم، خیرین، معلمان و مدیران 
متعهد، می توان گام های بزرگ تری در مسیر 

عدالت آموزشی برداشت.«

پزشکیان:
 چرا باید از 

شنیدن نقد 
واهمه داشته 

باشیم؟ اگر 
اشکالی وجود 

دارد، باید شنید 
و اصلاح کرد. 

مدیران نباید به 
دنبال تمجید 

و تعریف باشند 
بلکه باید 

زمینه ای فراهم 
کنند که سخن 
حق - حتی اگر 

تلخ باشد- به 
آنان گفته شود

استان گلستان مقصد هجدهمین سفر استانی 
دولت وفاق بود. سفر یک روزه رئیس جمهوری 
و برخی همکاران وی به این استان با دیدارها 
و نشست های مختلفی همراه بود. آن گونه که 
مسعود پزشکیان در آخرین برنامه یعنی گفت و گو 
با سیمای استان اعلام کرد: »مجموع منابع 
پیش بینی شده برای توسعه استان در قالب 
اعتبارات دولتی، تسهیلات بانکی و سرمایه گذاری 
بخش خصوصی بالغ بر 43 هزار میلیارد تومان 
است که بخش عمده آن به حوزه های راه، آب، 
نیرو، کشاورزی، آموزش  و پرورش و بهداشت و 

درمان اختصاص خواهد یافت.«
نشست با سرمایه گذاران و فعالان اقتصادی 
استان، اولین برنامه سفر دولت بود. پزشکیان 
در این نشست با قدردانی از حضور پرشور و 
حماسه آفرین ملت ایران در راهپیمایی 22 بهمن، 
این حضور گسترده را نشانه بصیرت، آگاهی و 
ایستادگی مردم در برابر تبلیغات و فضاسازی های 
رسانه های بیگانه دانست و اظهار کرد: »ملت 
بزرگ ایران با حضور معنادار خود نشان دادند که 
فریب بلندگوهای خودفروخته بیگانه را نمی خورند 
و با صلابت در صحنه دفاع از آرمان های انقلاب 

اسلامی حضور دارند.«
و  گلایه ها  نشست  این  در  رئیس جمهوری 
پیشنهادهای حاضران را شنید و در جمع بندی 
اقدامات دولت سه محور اصلی را مورد تأکید قرار 
داد؛ »ساماندهی و توسعه زیرساخت های انرژی، 
تسریع در تکمیل کریدورها و زیرساخت های 
حمل ونقل و تفویض اختیارات برای حل مسائل 
در سطح استان ها با مشارکت مستقیم بخش 

خصوصی و اصناف.«
 

13 هزار مگاوات تا تابستان به ظرفیت تولید 
انرژی اضافه می شود

به گفته رئیس جمهوری، »برای مدیریت ناترازی 
انرژی حدود چهار هزار مگاوات به ظرفیت تولید 
نیروگاه های سیکل ترکیبی و جدید افزوده شده 
و چهار هزار مگاوات نیز از طریق توسعه پنل های 
خورشیدی مدیریت شد. اقدامات مؤثر در حوزه 

صرفه جویی انرژی نیز در دستور کار قرار گرفت. 
حدود دو هزار مگاوات مصرف برق مربوط به 
فعالیت هایی بود که تحت عناوین مختلف 
از جمله کارخانه یا تولید کشاورزی فعالیت 
می کردند، اما در عمل با استفاده از برق یارانه ای 
و ارز ترجیحی به استخراج رمزارز می پرداختند. 
با مدیریت این بخش، بخش قابل توجهی از بار 

شبکه کنترل شد.«
رئیس جمهوری با اشاره به برنامه های پیش رو 
اظهار کرد: »تا تابستان در تلاش هستیم بیش 
از 12 تا 13 هزار مگاوات دیگر به ظرفیت تولید 
انرژی کشور اضافه کنیم. سیاست دولت حرکت 
به سمت توسعه گسترده انرژی های تجدیدپذیر، 

بویژه انرژی خورشیدی است.«
پزشکیان با اشاره به خسارات ناشی از ناترازی 
انرژی در سال گذشته تصریح کرد: »در سال 
گذشته تولیدکنندگان کشور متحمل حدود 
320 هزار میلیارد تومان خسارت شدند؛ یا 
امکان تولید نیافتند یا با زیان مواجه شدند. 
دغدغه هایی که فعالان اقتصادی مطرح می کنند 
کاملاً قابل پذیرش است و دولت خود را موظف 
می داند در حد توان برای جبران و پیشگیری از 

تکرار این وضعیت اقدام کند.«
رئیس جمهوری با یادآوری تفویض اختیارات به 
استانداران خطاب به تولیدکنندگان و فعالان 
اقتصادی گفت: »آنچه در سطح استان قابل حل 
است، نیازی به ارجاع به مرکز ندارد. در حوزه 
تأمین مالی، تجارت، واردات و سایر موضوعات 
مرتبط، می توانید با همکاری استانداران و 
دستگاه های ذی ربط تصمیم گیری و اقدام کنید. 
دولت موانع را برداشته و مسیر را برای تسهیل 

فعالیت های اقتصادی هموار کرده است.«
پزشکیان، با اشاره به گلایه های مطرح شده 
از سوی فعالان اقتصادی درباره توسعه 
از  را  حوزه  این  حمل ونقل،  کریدورهای 
اولویت های قطعی دولت برشمرد و اظهار 
کرد: »برای اولین بار، اعتباری بی سابقه به 
میزان 2.5 میلیارد دلار برای توسعه کریدورها 
اختصاص یافته است؛ رقمی افزون بر حدود 
10 میلیارد دلاری که بنا بر تدبیر و مجوز مقام 
معظم رهبری مقرر شد از محل درصدی 
برای تکمیل جاده ها و  نفت  فروش  از 

کریدورهای کشور تأمین شود.« 

زمینه های نارضایتی را باید از بین برد
رئیس جمهوری همچنین در جلسه شورای 
برنامه ریزی و توسعه استان گلستان، با اشاره به 
برخی رخدادهای اجتماعی اخیر، افزود: »بدون 
تردید عوامل خارجی از جمله رژیم صهیونیستی 
و آمریکا تلاش می کنند بر بستر مشکلات داخلی 
سوار شوند؛ اما اگر زمینه ای از نارضایتی وجود 
نداشته باشد، امکان سوءاستفاده نیز فراهم 
نمی شود. بنابراین باید پیش از هر چیز، زمینه ها 

را در داخل اصلاح کنیم.«
رئیس جمهوری با استناد به این بیت که »آینه گر 
روی تو بنمود راست، خود شکن، آینه شکستن 
خطاست« تأکید کرد: »به جای انکار واقعیت ها یا 
تخطئه منتقدان، باید با شجاعت عملکرد خود را 
بازبینی کنیم. آمارهای حوزه های مختلف از جمله 
بهداشت، درمان و آموزش وپرورش نشان می دهد 
رضایتمندی مردم در سطح مطلوبی نیست و این 
موضوع نیازمند اصلاح جدی در شیوه مدیریت و 

ارائه خدمات است.«
پزشکیان با دعوت از مدیران به خودارزیابی 
مستمر تصریح کرد: »نباید از دیدن واقعیت ها 
هراس داشت؛ آنچه خطرناک است، پرده کشیدن 
بر واقعیت و نادیده گرفتن اشکالات است. اصلاح 
مدیریت و ارتقای کیفیت پاسخگویی به مردم، 
ضرورتی انکارناپذیر برای تقویت سرمایه اجتماعی 

و پیشبرد اهداف توسعه ای کشور است.«
رئیس جمهوری با بیان اینکه نقدپذیری از اصول 
حکمرانی مطلوب است، گفت: »چرا باید از 
شنیدن نقد واهمه داشته باشیم؟ اگر اشکالی 
وجود دارد، باید شنید و اصلاح کرد. جلوگیری از 
بیان انتقاد، راه حل نیست. مدیران نباید به دنبال 
تمجید و تعریف باشند، بلکه باید زمینه ای فراهم 
کنند که سخن حق - حتی اگر تلخ باشد- به آنان 

شود.« گفته 
 

گردش مالی 30 همتی فروش وی پی ان
رئیس جمهوری در ادامه سخنان خود با اشاره به 
موضوع مدیریت فضای مجازی، اظهار کرد: »در 
مقاطع مختلف، حتی در دیدار با مقام معظم 
رهبری نیز عرض کرده ام که صرف فیلتر کردن 
یک پلتفرم، به معنای حل مسأله نیست. گاهی 
ما با اعمال محدودیت، تصور می کنیم موضوع را 
مدیریت کرده ایم، در حالی که واقعیت اجتماعی 

همچنان وجود دارد و کاربران با استفاده از ابزارهای 
دور زدن محدودیت ها به همان فضاها دسترسی 

پیدا می کنند؛ چه بسا با آسیب های بیشتر.«
رئیس جمهوری با اشاره به گسترش استفاده 
از فیلترشکن ها در میان اقشار مختلف جامعه 
تصریح کرد: »امروز بخش قابل توجهی از کاربران، 
حتی در میان جوانان مذهبی، از ابزارهای عبور 
از فیلترینگ استفاده می کنند. در این میان، 
گردش مالی قابل توجهی نیز در حوزه فروش 
وی پی ان شکل گرفته که ارقام آن قابل تأمل است 
)سالانه 30 همت(. این نشان می دهد که مسأله 
را نمی توان صرفاً با اعمال محدودیت های ظاهری 
حل کرد؛ بلکه باید با نگاه واقع بینانه و اصلاحی 

به آن پرداخت.«
پزشکیان در پاسخ به برخی اظهارات درباره نقش 
قرارگاه ها در اجرای پروژه ها گفت: »هر نهادی 
که در کشور پروژه ای اجرا می کند، در قالب 
قرارداد با دولت فعالیت می کند و منابع آن نیز از 
محل اعتبارات عمومی تأمین می شود. تفکیک 
میان دولت و پیمانکاران به  گونه ای که گویی 
دو مجموعه مستقل اند، صحیح نیست. اگر 
پرداخت ها با تأخیر انجام شده، این مسأله تنها 
محدود به یک مجموعه خاص نبوده و بسیاری از 
پیمانکاران در حوزه های مختلف با مطالبات معوق 
مواجه اند؛ مشکلی که ریشه در ساختار بودجه ای 

سال های گذشته دارد.«
 

نسبت دادن حوادث به اراده حاکمیت 
بی انصافی در حق نظام و ملت است

با  نشست  ر  د همچنین  ی  ر ئیس جمهو ر
فرهیختگان و فعالان سیاسی، اجتماعی و فرهنگی 
گلستان با اشاره به دروغ پردازی جریانات ضدایرانی 
در مجامع خارجی در خصوص حوادث دی ماه، 
اظهار کرد: »عده ای در پشت تریبون های رسمی 
مدعی شدند50 تا 60 هزار نفر در ایران کشته 
شده اند؛ ادعاهایی که پس از ارائه آمارهای مستند 
از سوی مراجع رسمی ما، خود اذعان کردند با 
هدف تحریک افکار عمومی جهان علیه جمهوری 

اسلامی ایران مطرح شده است.«
پزشکیان با بیان اینکه دولت اشتباهات احتمالی 
را انکار نمی کند، اظهار کرد: »برای بررسی دقیق 
عملکردها، گروه هایی مأمور شده اند تا در 
استان ها نقاط ضعف و کاستی ها را شناسایی 

دولت
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دیدار با خانواده های شهدا و آسیب دیدگان حوادث دی ماه
رئیس جمهوری همچنین در دیدار با جمعی از خانواده های شهدا، جان باختگان و 
آسیب دیدگان حوادث اخیر کشور که همراه با امام جمعه و نماینده ولی فقیه در استان 
و جمعی از مسئولان استانی صورت گرفت، ضمن ابراز همدردی با خانواده ها، گفت که 

دولت با تمام توان در پی حل مشکلات آنان است.
وی با اشاره به ریشه های خارجی آشوب ها و اغتشاشات اخیر، افزود: »از این اتفاقات 
بسیار متأسفم و قلبم با شماست. شرمنده ایم که چنین حوادث ناگواری رخ داده است. 
تیم هایی را مأمور کرده ایم تا علت ها را بررسی کنند و آنچه از دست ما برمی آید، رفع 
مشکلات و پیگیری مسائل شماست. ان شاءالله تا جایی که توان داریم، کمک می کنیم 
تا این بحران ها را با سربلندی پشت سر بگذاریم.« پزشکیان با تأکید بر سنگینی و تلخی 
این رخدادها، گفت: »به عنوان مسئول این کشور، حتی خوابم را از دست داده ام از فکر 
اینکه چرا جوانان کشور ما باید به این شکل جان خود را از دست بدهند. خداوند 
روح شان را شاد کند و به شما صبر و آرامش دهد.« رئیس جمهوری تصریح کرد که 
دولت در تلاش است تا آثار ناشی از فقدان عزیزان خانواده ها را به حداقل برساند 
و افزود: »ما نمی توانیم جای آنها را پر کنیم، اما می توانیم تا حد امکان گرفتاری ها 
و مشکلات بعدی که نبود آنها ممکن است ایجاد کند، برطرف کنیم. با بنیاد شهید 
و نهادهای مرتبط هماهنگی می کنیم تا تمامی اقدامات لازم پیگیری شود.« پزشکیان 
بر همراهی دولت با خانواده ها تأکید کرد و گفت: »در خدمت شما هستیم و تلاش 
می کنیم مشکلات شما را تا جایی که از دست مان برمی آید حل کنیم. دعا کنید خدا 

به ما کمک کند تا شرمنده شما نباشیم و سلامت شما تأمین شود.«

ـــرش بـ
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اخبار

بی طرفی 
یکی از اصول 

سیاست 
خارجی قطر 

است و این 
کشور در حال 

حاضر یکی 
از معدود 

کشورهای 
عربی است 

که روابط 
حسنه ای 

با جمهوری 
اسلامی ایران 

در سال های 
مختلف 

داشته است

شعبه های دانشگاه های آمریکایی 
این کشور، مانند دانشگاه  در 
ج تاون، نقش مهمی در تقویت  جور

این روابط ایفا می کنند.

 میانجیگری قطر در روند 
اختلافات ایران و آمریکا تا چه 

اندازه متأثر از روابط خوب 
دوحه با تهران است؟

اینکه قطر با ایران و آمریکا در تماس 
است باعث می شود این کشور 
موقعیت استراتژیک و مهمی داشته 
باشد و بتواند نقش رابطی مؤثر و 
کلیدی ایفا کند. همان طور که گفتم، 
میانجیگری و مذاکره یکی از اصولی 
است که تازه در قانون اساسی 
ج شده و از اهمیت زیادی  قطر در

برخوردار است.
اما نکته اینجاست که دلیل تلاش 
قطر برای میانجیگری صرفاً به رابطه 
گرم و صمیمی با تهران و واشنگتن 
محدود نمی شود. قطر تنها کشوری 
بود که در جریان جنگ ژوئن خطر 
واقعی وقوع جنگ بین ایران و آمریکا 

را لمس کرد.
نکته مهم دیگر این است که قطر در 
راهبرد ثبات در منطقه خلیج فارس 
تلاش می کند موازنه قدرت به هم 
نخورد. زیرا از منظر قطر، وقوع جنگ 
بین ایران و آمریکا چنانچه منجر به 
آسیب جدی به ایران شود، موقعیت 
را برای افزایش نفوذ و قدرت نمایی 
دیگر کشورهای منطقه فراهم می کند. 
درحالی که قطر چنین ملاحظاتی با 
ایران ندارد؛ هیچ مسأله ارضی یا مرزی 
با ایران ندارد و می داند که در صورت 
درگیری بین ایران و آمریکا، پایگاه ها 
و اهداف آمریکا در منطقه در خطر 
خواهند بود. به همین دلیل، قطر 
تلاش می کند تا تنش ها بین این دو 
کشور کاهش یابد و به طور فعال نقش 

میانجی را ایفا کند.

آیا میانجیگری دوحه در مسیر 
ایجاد یک راهبرد بلندمدت 

برای احیای نوعی توافق 
هسته ای یا ترتیبات امنیتی 

منطقه ای قابل ارزیابی است؟
در حال حاضر خیلی زود است که 
به این نتیجه رسید. مسلماً قطر 
بسیار مایل است که بتواند 
بین ایران و آمریکا نقش 

حمایتی و میانجیگری برای یک 
توافق بلندمدت ایفا کند و باعث 
شود این دو کشور به یک توافق 
پایدار برسند. قطر دوست دارد 
میانجیگری خود را علناً انجام دهد، 
نقش حامی و بانی مذاکرات را ایفا 
کند و در صورت جلسات مذاکرات 
حضور مستقیم داشته باشد. در 
مقابل، عمان رویکرد دیگری اتخاذ 
می کند و ترجیح می دهد مذاکرات 
به صورت پنهان و محرمانه باشد. 
گاهی اوقات مذاکرات باید پنهان 
و محرمانه باشد و گاهی باید علنی 
صورت گیرد، اما می بینیم که قطر 
دوست دارد مذاکرات همیشه علنی 
باشد و در خفا یا پنهان انجام نشود. 

به نظر می رسد نقش آفرینی 
قطر در روند بحران های 

اخیر منطقه، این کشور را 
در بخشی از سیاست کلان 

خود برای تبدیل شدن به 
هاب دیپلماسی بحران های 
منطقه ای موفق کرده است. 

نظر شما چیست؟
همان طور که گفتم، میانجیگری یکی 
از اصولی است که اخیراً در قانون 
اساسی قطر به رسمیت شناخته شده 
و این کشور آن را فعالانه در دیپلماسی 
منطقه به کار می گیرد. پیش از بهار 
عربی نیز قطری ها چنین دیدگاهی 
داشتند، اما به دو دلیل این رویکرد 
محدود شده بود. اول، جمعیت 
کم کشور و توان محدود برای انجام 
فعالیت های درازمدت و میدانی، که 
تجربه نشان داد در کشورهایی مثل 
سوریه و لیبی، هزینه زیادی برای 
قطر داشت. دوم، تغییر رهبری؛ 
امیر پیشین خود را بازنشسته کرد و 
قدرت را به پسرش سپرد و با تعویض 
چهره ها، روند دیپلماسی تغییر کرد. 
به تدریج، از سال ۲۰۱۴ تا کنون، قطر 
فعالیت های دیپلماسی خود را مجدداً 
از سر گرفته است، اگرچه به شکل 
و روش متفاوتی نسبت به گذشته. 
این فعال بودن جدید، همانند حالت 
قبلی نیست. با نگاه به تاریخ سیاسی 
اخیر قطر، می بینیم که پیش تر نیز 
چنین فعالیت هایی انجام می شده 
است، اما برای حدود ده سال، یا 
کمتر از ده سال، این فعالیت ها کمی 

کمرنگ شده بود.

مهران کامروا، استاد دانشگاه جورج تاون قطر در گفت و گو با »ایران« نقش قطر در مذاکرات ایران و آمریکا را بررسی کرد

قطر؛میانجیگر کلیدی و مؤثر

دور جدید دیپلماسی هسته ای بین 
تهران و واشنگتن در حالی در جریان 
است که قطر به طور فعال نقشی 
فراتر از یک کشور دوست و همسایه 
در این مذاکرات ایفا می کند. مهران 
ج تاون  کامروا استاد دانشگاه جور
دوحه در گفت و گو با »ایران« عنوان 
می کند که قطر در جایگاه کشوری که 
همزمان میزبان یکی از بزرگ ترین 
پایگاه های نظامی آمریکا در منطقه 
است و در عین حال روابط حسنه ای 
با تهران دارد با ترکیبی از بی طرفی 
سنتی، دیپلماسی علنی و توانایی 
میانجیگری، خود را به عنوان رابطی 
استراتژیک بین تهران و واشنگتن 
تثبیت کرده است. در این فضا قطر 
نه فقط به عنوان ناظر بلکه به عنوان 
بازیگری که آرزو دارد با حفظ نظم 
کنونی منطقه مذاکرات به سمت 
توافق های بلندمدت هدایت شود 
شناخته می شود.می توان گفت 
که بعد از یک دوره فطرت، قطر 
بار دیگر اما این بار با احتیاط و با 
استراتژی موازنه قدرت، می کوشد 
با نقش آفرینی دیپلماتیک  خطرات 
منطقه ای را کاهش دهد و خود 
را به هاب دیپلماسی بحران های 

خاورمیانه تبدیل کند.

نقش مثبت قطر در کاهش 
بحران های نظامی و امنیتی 

در روزها و هفته های اخیر 
به شدت فعال شده است. 
سؤال این است که دوحه 

چگونه توانسته همزمان 
اعتماد نسبی تهران و 

واشنگتن را حفظ کند، در 

حالی که میزبان بزرگ ترین 
پایگاه نظامی آمریکا در منطقه 

)العدید( است؟
بی طرفی یکی از اصول سیاست 
خارجی قطر است و این کشور در 
حال حاضر یکی از معدود کشورهای 
عربی است که روابط حسنه ای با 
جمهوری اسلامی ایران در سال های 
مختلف داشته است. به عنوان مثال، 
در موضوع وقوع حادثه بالگرد برای 
رئیس  جمهوری پیشین ایران، هم 
امیر و هم نخست وزیر قطر به تهران 
آمدند و تسلیت گفتند. قطر تنها 
کشوری است که هم رئیس حکومت 
و هم رئیس دولت آن به ایران سفر و 
روابط نسبتاً گرمی برقرار کردند. این 
روابط عمیق نیست، ولی نسبت به 
سایر کشورها بسیار گرم، صمیمی و 
دوستانه است. همان طور که گفتم، 
این دلیل باعث می شود روابط مهم و 

قابل توجه باشد.
جمهوری اسلامی ایران نیز، با توجه 

به سیاست همسایگی که آقای 
رئیسی رسماً و علناً آن را پیاده کرد 
)هرچند این سیاست در دهه های 
گذشته هم توسط دولت های 
مختلف دنبال می شد( بر حفظ 
روابط دوستانه با کشورهای همسایه، 
بویژه کشوری مانند قطر، اهمیت 

زیادی قائل است.
همچنین، باید گفت که مذاکره و 
میانجیگری یکی از اصول سیاست 
خارجی قطر است، به حدی که در 
قانون اساسی این کشور نیز اصل 
میانجیگری بین دولت های مختلف 
ج شده و قطر این اصل را در  در
عمل پیاده می کند. این امر از جنبه 

دیپلماسی بسیار مهم است.
مسأله دیگر این است که قطر کشوری 
کوچک است و از نظر امنیتی همواره 
نظام خود را زیر چتر آمریکا می بیند و 
بسیار محتاطانه رفتار می کند. این 
کشور، به عنوان یک کشور کوچک 
در منطقه ای که جنگ و تنش های 

خ داده، احساس  زیادی در آن ر
ناامنی نظامی زیادی دارد. به همین 
دلیل برای دوحه روابط هم با آمریکا 

و هم با ایران اهمیت دارد.
نکته بعد اینکه رابطه قطر با آمریکا از 
چند جنبه مهم است. از نظر نظامی، 
مرکز نیروهای هوایی سنتکام در 
قطر قرار دارد و این کشور میزبان 
یکی از بزرگ ترین پایگاه های نظامی 
ج از این کشور است. از  آمریکا خار
نظر اقتصادی، سرمایه گذاری های 
گسترده ای بین دو کشور وجود دارد؛ 
به عنوان مثال، شرکت اکسون موبیل 
حدود ۲۰ میلیارد دلار در قطر صرف 
و  کرده  تجهیزات  و  تسهیلات 
سرمایه گذاری های قطر در آمریکا 
و فعالیت شرکت های چندملیتی 
آمریکایی در این کشور بسیار 

گسترده است. روابط سیاسی نیز 
گرم و مستحکم است و از 

نظر فرهنگی، قطر با آمریکا 
پیوندهای نزدیکی دارد؛ 

پیام تبریک وزرای خارجه روسیه، 
آذربایجان و ترکمنستان به عراقچی

وزرای خارجه روسیه، ترکمنستان، تاجیکستان، 
قرقیزستان، جمهوری آذربایجان و اندونزی در آستانه 
چهل  وهفتمین سالگرد پیروزی انقلاب اسلامی و روز ملی 
جمهوری اسلامی ایران با ارسال پیام هایی این مناسبت را 
به سیدعباس عراقچی تبریک گفتند و بر گسترش روابط 
با ایران تأکید کردند.  سرگئی لاوروف وزیر خارجه روسیه 
با اشاره به توسعه مشارکت راهبردی تهران و مسکو، این 
همکاری را مبتنی بر احترام متقابل، اعتماد و توجه به منافع 
مشترک دانست و هماهنگی نزدیک دیپلماتیک دو کشور 
را عاملی مهم در تقویت ثبات و امنیت منطقه ای و پیشبرد 
روابط چند وجهی ارزیابی کرد. رشید مردوف وزیر خارجه 
ترکمنستان نیز با تأکید بر روابط عالی میان دو کشور، ابراز 
امیدواری کرد همکاری های دوجانبه و چندجانبه در مسیر 
صلح بین المللی و توسعه پایدار بیش از پیش گسترش 
یابد. همچنین سراج الدین مهرالدین وزیر امور خارجه 
تاجیکستان با اشاره به پیوندهای تاریخی، زبانی و فرهنگی، 
این مشترکات را پایه ای محکم برای تعمیق همکاری های 
دوستانه دانست و بر ادامه روند رو به رشد روابط تأکید کرد. 
وزیران خارجه اندونزی، قرقیزستان و جمهوری آذربایجان 
نیز بر اراده کشورشان برای توسعه همکاری های دوجانبه و 

تقویت مناسبات دوستانه با ایران تأکید کردند.

رایزنی وزرای خارجه ایران و بحرین 
درباره مذاکرات مسقط

سید عباس عراقچی، وزیر امور خارجه کشورمان و 
»عبداللطیف الزیانی« وزیر خارجه بحرین در تماس تلفنی 
با هم گفت وگو و رایزنی کردند. وزیر امور خارجه کشورمان 
در این تماس تلفنی با تشکر از پیام تبریک پادشاه بحرین به 
رئیس جمهوری کشورمان به مناسبت چهل و هفتمین سالگرد 
پیروزی انقلاب اسلامی ایران، همتای بحرینی را در جریان 

تحولات مرتبط با مذاکرات هسته ای ایران-آمریکا قرار داد. 

انتخاب ایران به عنوان نایب  رئیس 
کمیسیون توسعه اجتماعی سازمان ملل

ایران در جریان برگزاری نشست شصت  و چهارم کمیسیون 
توسعه اجتماعی سازمان ملل متحد، به عنوان نایب  رئیس 
شصت  و پنجمین دوره این کمیسیون برای مدت یک سال 
آینده انتخاب شد. کمیسیون توسعه اجتماعی یکی از 
هشت کمیسیون فنی شورای اقتصادی و اجتماعی سازمان 
ملل متحد است که با عضویت ۴۶ کشور، نقش اتاق فکر 
و بازوی مشورتی این شورا را در حوزه های ریشه کنی فقر، 
تحقق اشتغال کامل و شایسته و ارتقای برابری و عدالت 

اجتماعی ایفا می کند.

گفت وگو

رضا عدالتی پور
گروه دیپلماسی
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کنفرانس امنیتی مونیخ 2026 در چه فضایی برگزار می شود؟ 

فرسایش اتحاد فراآتلانتیک در مونیخ

کنفرانس امنیتی مونیخ یکی از مهم ترین مجامع 
غیررسمی جهان در حوزه سیاست خارجی و 
امنیت بین الملل است؛ نشستی که ریشه های 
آن به اوج جنگ سرد بازمی گردد اما امروز به 
صحنه ای جهانی برای رقابت روایت ها، مدیریت 
بحران ها و حتی ارسال پیام های راهبردی تبدیل 
شده است. این نشست در دل یکی از پرتنش ترین 
مقاطع دهه های اخیر برگزار می شود و آنچه در 
سالن های هتل »بایریشرهوف« گفته یا ناگفته 
می ماند، می تواند نشانه ای از مسیر پیش  روی 
سیاست جهانی باشد. کنفرانس امنیتی مونیخ 
۲۰۲۶ که از دیروز، جمعه ۱۳ فوریه، آغاز و تا یکشنبه 
ادامه خواهد داشت در فضایی برگزار می شود که 
دنیا بیش از سال های قبل در تلاطم و تنش به سر 
می برد. یورونیوز در رابطه با نشست امسال مونیخ 
یادآور شده است با پیچیده تر شدن معادلات 
جهانی، اهمیت این نشست کاهش نیافته، بلکه 
بیشتر هم شده است. جنگ اوکراین، رقابت 
فزاینده چین و آمریکا، بحران های خاورمیانه و 
افزایش بی اعتمادی میان قدرت های بزرگ باعث 
شده اند که مونیخ به یکی از معدود فضاهای 
باقی مانده برای گفت وگوی مستقیم میان بازیگران 
متخاصم تبدیل شود. رهبران و مقامات عالی رتبه 
در حالی برای افتتاحیه بزرگ ترین کنفرانس 
امنیتی سالانه اروپا گردهم آمدند که نسبت به 
آنچه که پس از یک سال آشفتگی در روابط دو سوی 
آتلانتیک ایجاد شده محتاط به نظر می رسند. 
کنفرانس امنیتی مونیخ در سال ۱۹۶۳ تأسیس 
شد و اغلب رویدادی نسبتاً آرام بود اما اقدام ترامپ 
در تخریب نهادها و اتحادهای پس از جنگ جهانی 
دوم به این رویداد حال و هوای ویژه تری بخشیده و 
نگرانی اروپا را تشدید کرده است، چرا که در طول 
سال گذشته ترامپ بر کالاهای اروپایی تعرفه وضع 
کرده است و برای پایان دادن به جنگ اوکراین با 
شرایطی که عمدتاً به نفع روسیه به نظر می رسد، 
اقدام و تهدید کرده است که گرینلند را از دانمارک 

جدا خواهد کرد.

 سایه »مرد دیوانه«
نیویورک تایمز گزارش داد مارکو روبیو، وزیر امور 

خارجه، قصد دارد در مونیخ با نخست وزیران 
دانمارک و گرینلند دیدار کند. ترامپ، روبیو 
و معاون رئیس جمهور جی دی ونس را مأمور 
کرده است تا با مقامات دو دولت صحبت کنند 
تا برای مذاکره در مورد گسترش حضور ایالات 
متحده در گرینلند یا کنترل رسمی بیشتر آمریکا 
بر این سرزمین که بخشی خودمختار از دانمارک 
است، تلاش کنند. امسال، مارکو روبیو وزیر امور 
خارجه، ریاست هیأت آمریکایی را در مونیخ بر 
عهده دارد و اروپایی ها با نگرانی منتظر سخنرانی 
او هستند و از خود می پرسند آیا سخنرانی او 
نیز به اندازه سخنان سال گذشته معاون 
رئیس جمهوری آمریکا، جی دی ونس، کوبنده 
خواهد بود یا خیر. سخنرانی جنجالی سال 
گذشته ونس همچنان بر فضای نشست امسال 
سایه انداخته است. معاون رئیس جمهور آمریکا 
با سخنرانی خود در کنفرانس امنیتی مونیخ 
سال گذشته، نزدیک ترین متحدان آمریکا را 
شگفت زده کرد و هشدار داد که اروپا با »تهدیدی 
از درون« روبه رو است. او در مونیخ با لحنی تند 
از دولت های اروپایی به دلیل محدودیت های 
رسانه ای، نحوه برخورد با احزاب راست افراطی 
و آنچه »فاصله گرفتن از ارزش های آزادی بیان« 
خواند، انتقاد کرد و هشدار داد تهدید اصلی برای 
اروپا »از درون« است نه صرفاً از روسیه یا چین. 

سخنان ونس نشانه ای از شکاف عمیق تر در 
نگاه دو سوی آتلانتیک به امنیت، دموکراسی و 
نقش آمریکا در اروپاست. کارشناسان نشست 
امسال را نماد  گذار به دوره ای تازه در سیاست 
جهانی نیز دانسته اند؛ دوره ای که در آن 
اتحادهای سنتی زیر فشار قرار گرفته اند. برخی 
از تحلیلگران هم از »بازگشت ژئوپلتیک سخت« 
سخن می گویند؛ فضایی که در آن جنگ، رقابت 
تسلیحاتی و منازعه ایدئولوژیک بار دیگر در 
مرکز سیاست جهانی قرار گرفته اند. به گزارش 
نیویورک تایمز، برگزارکنندگان کنفرانس در 
گزارشی که این هفته منتشر شد، نوشتند که 
»در دوران ریاست جمهوری دونالد ترامپ، 
ایالات متحده تا حد زیادی نقش »رهبر جهان 
آزاد« را کنار گذاشته است« و رئیس جمهوری 
آمریکا را »مرد ویرانگر« خواندند. اندیشکده 
شورای آتلانتیک در مقاله ای تحلیلی در خصوص 
کنفرانس امسال نوشت: »کنفرانس امنیتی 
مونیخ )MSC( که مسلماً مهم ترین گردهمایی 
امنیتی سالانه فراآتلانتیک است، در گزارش 
افتتاحیه کنفرانس خود با عنوان »در حال 
نابودی« به سروصدای نگران کننده ای دامن زد 
و زمینه را برای یکی از مهم ترین گردهمایی ها 
در تاریخ شصت وسه ساله اش فراهم کرد.« 
این گزارش توضیح می دهد: »جهان وارد 
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دوره ای از سیاست های مخرب شده است. 
تخریب گسترده - به جای اصلاحات دقیق 
و اصلاحات سیاسی - دستور کار روز است. 
برجسته ترین کسی که وعده می دهد کشورش 
را از محدودیت های نظم موجود آزاد کند دولت 
فعلی ایالات متحده است. در نتیجه، نظم 
بین المللی پس از ۱۹۴۵ بیش از ۸۰ سال پس 
از آغاز ساخت و ساز، اکنون به رهبری ایالات 
متحده در حال نابودی است.« بندیکت فرانکه، 
مدیرعامل کنفرانس امنیتی مونیخ می گوید: 
»روابط دو سوی اقیانوس اطلس دچار مشکل 
جدی است. به نظر می رسد در برخی از محافل 
سیاسی در ایالات متحده، آگاهی کافی از میزان 

اعتماد از بین رفته و عمق شکاف وجود ندارد.«
 

فرسایش اعتماد در مونیخ
شورای آتلانتیک می افزاید: »آنچه که از بین 
رفته، اعتماد به ایالات متحده است. اعتماد 
به نیات، قابلیت اطمینان و پیش بینی پذیری 
ایالات متحده اخیراً به پایین ترین حد خود 
رسیده است؛ زمانی که دونالد ترامپ تهدید 
کرد گرینلند را به هر وسیله ای که لازم باشد، 
تصرف خواهد کرد و احتمال اعمال تعرفه های 
جدید بر هر کشور اروپایی که مانع او شود را 

مطرح کرد.«
از دیدگاه اروپایی ها، دوره دوم ریاست جمهوری 
ترامپ، سیاست فراآتلانتیک را از یک اقدام 
مشترک به یک مذاکره پویا تبدیل کرده است؛ 
جایی که تعهدات موقتی به نظر می رسند، 
حمایت از اوکراین با برچسب های قیمتی 

فزاینده همراه است و معاملات جایگزین 
تضمین ها شده اند. وقتی امانوئل مکرون، 
فون در  اورزولا  رئیس جمهوری فرانسه، 
لاین، رئیس کمیسیون اروپا و ماریو دراگی، 
نخست وزیر سابق ایتالیا، همگی به نحوی 
در مورد یک رابطه از هم گسیخته صحبت 
می کنند، در حال کنار آمدن با جهانی اساساً 
تغییر یافته هستند که در آن یک اروپای بیش 
از حد تنظیم شده و غیرمتحد با قابلیت های 
دفاعی ناکافی، در معرض خطر فوری افتادن در 

دام آمریکایی ها و چین قرار دارد.
 

سؤال استراتژیک
این هفته در مونیخ، سؤال ناراحت کننده این 
نیست که آیا ناتو هنوز می تواند جلوی روسیه را 
بگیرد یا اینکه آیا اروپا واقعاً هزینه های دفاعی 
خود را به دلیل اهداف جدیدش افزایش 
خواهد داد یا خیر. اینها مسائل حیاتی، اما 
تاکتیکی هستند. سؤال بزرگ تر استراتژیک 
است: آیا این اتحاد که به هشتادمین 
سالگرد خود نزدیک می شود، می تواند 
پیش بینی پذیری مورد نیاز برای بازدارندگی 
را در عصری از نوسانات و سیاست های 
معامله گرایانه حفظ کند؟ احتمال اینکه 
اروپایی مستحکم و اساساً بهبود یافته، در کنار 
متحد هشتاد سال گذشته خود، ایالات متحده 
که نمی خواهد نظمی را که خود ایجاد کرده 
است نابود کند، بلکه می خواهد آن را با هزینه 
کمتر برای خود و با مسئولیت های بیشتر بر 

دوش متحدانش بازسازی کند.

با سقوط سلسله صفوی و بر سر کار آمدن حکام بدون ویژگی های 
الهی، ارتباط نزدیکی که پیش تر میان اسلام شیعه و دولت وجود 
داشت، پایان یافت و نهاد دینی شیعه به طور مستقل از حکومت 
عمل کرد. پشتیبانی گسترده مردمی که به علمای شیعه در مسائل 
دینی و قانونی اختیار زیادی می دادند، باعث شد که علمای دین 
به عنوان نیرویی قدرتمند در حمایت یا مخالفت با سیاست های 
شاهان عمل کنند. تا زمان سلطنت قاجار، باور عمومی این بود که 
احکام مجتهدین، بیان های معتبرتری از اراده امام غایب هستند تا 
اعلامیه های شاهان. بدین ترتیب، علمای دینی صدای قدرتمندی 
در زندگی سیاسی ایران یافتند. شاهان قاجار در تهران دربار خود را بنا 
کردند و خود را با تشریفات و تجملاتی احاطه کردند که به سنت دیرینه 
پادشاهی ایران مربوط می شد. اگرچه برخی از حکام در رفاه شخصی 
بسیار زندگی می کردند، اما ظاهر سلطنت استوار و قدرتمندی که 
به نمایش می گذاشتند، فریب دهنده بود. در چندین نوبت در 
طول قرن نوزدهم، شاهان قاجار تنها کنترل محدودی از تهران را به 
 دست داشتند. در این دوره، آنها به  عنوان حکامی توصیف شده اند 
که »امنیت نظامی، ثبات اداری و مشروعیت ایدئولوژیک کمی 
داشتند.« این محدودیت ها در طول سلطنت طولانی ناصرالدین 
شاه )۱۸۹۶–۱۸۴۸( به وضوح نمایان شد. وقتی که ناصرالدین شاه 
به تخت نشست، ارتش دائم کشور به طرز غم انگیزی کوچک بود و 
تنها ۳۰۰۰ سرباز در آن حضور داشتند. قدرت واقعی نظامی در دست 
رؤسای قبیله ای بود که اغلب بیش از شاه نفرات مسلح داشتند. به 
دلیل ضعف نیروهای نظامی دولت، ناصرالدین شاه مجبور بود به 
نیروهای قبیله ای تکیه کند. هنگامی که قادر به پرداخت حقوق آنها 
نبود، که معمولاً چنین بود، ارتش های قبیله ای منحل می شدند. در 
چنین شرایطی، رؤسای قبیله ای از درجه قابل توجهی از استقلال 
سیاسی و مالی برخوردار بودند. چون دولت قادر به نابود کردن 
آنها، همان طور که محمدعلی در مورد مملوک ها یا محمود دوم 
در مورد یانی چری ها و دره بیِ ها انجام داده بود، نبود، مجبور بود با 
بازی کردن بر سر رقابت های میان این رؤسا برای بقای خود دست 
بزند. در این وضعیت، توانایی های دولت در جمع آوری مالیات 
بشدت محدود بود و خزانه ناصرالدین شاه دائماً با کمبود بودجه 
مواجه بود. در اوایل سلطنت خود، ناصرالدین شاه برنامه ای محدود 
برای اصلاحات نظامی آغاز کرد، از جمله افزایش اندازه ارتش دائم، 
معرفی روش های جدید آموزش و تغییر در الگوی جذب نیرو. اما 
این اقدامات با تردید همراه بود و به دلیل ناتوانی شاه در پرداخت به 
سربازان جدید، شکست خورد. تنها بهبود پایدار در نیروهای مسلح 
در دوران سلطنت ناصرالدین شاه، ایجاد تیپ قزاق در سال ۱۸۷۹ 
بود. این تیپ که تحت فرماندهی افسران روسی و با سلاح های 
روسی تجهیز شده بود، مؤثرترین نیروی نظامی دولت محسوب 
می شد. با این حال، تیپ قزاق همچنان کوچک بود )۲۰۰۰ تا ۳۰۰۰ 
سوار( و کنترل آن توسط افسران روسی معایب آشکاری داشت. 
بنابراین، ایران درگیر یک برنامه مستمر اصلاحات نظامی الهام گرفته 
از اروپا نشد، برخلاف آنچه که در مصر و امپراطوری عثمانی تولید شد.

سلطنت ناصرالدین شاه )1896–1848(

)51(

 صدراعظم آلمان: 
وارد دوران درگیری و جنگ شده ایم

فردریش مرتس، صدر اعظم آلمان اولین سخنران افتتاحیه کنفرانس امنیتی 
مونیخ بود. مهم ترین مواضع او این گونه بیان شد:

   ما وارد مرحله جدیدی از درگیری ها و جنگ های آشکار شده ایم.
   اروپا به تازگی از تعطیلات تاریخ جهان بازگشته است. ما با هم وارد دوره ای 

شده ایم که بار دیگر با قدرت و سیاست های بزرگ قدرت مشخص می شود. 
   چین می خواهد در شکل دهی به جهان پیشرو باشد و سال ها با صبر 
استراتژیک زمینه را برای این کار فراهم کرده است. در آینده قابل پیش بینی، 
پکن می تواند از نظر نظامی در سطحی برابر با ایالات متحده قرار گیرد. چین به 
طور سیستماتیک از وابستگی های دیگران استفاده و نظم بین المللی را به نفع 

خود بازتعریف می کند. 
   اگر پس از سقوط دیوار برلین لحظه ای تک قطبی در تاریخ وجود داشت آن 
لحظه مدت هاست که گذشته است. ادعای رهبری ایالات متحده به چالش 

کشیده شده و احتمالاً از دست رفته است. 
   من اولین گفت و گوها را با رئیس جمهوری فرانسه، مکرون، درباره بازدارندگی 
هسته ای اروپایی آغاز کرده ام. این کاملاً در چهارچوب اشتراک هسته ای ما در ناتو 
قرار خواهد گرفت و ما در اروپا مناطق با سطوح امنیتی متفاوت نخواهیم داشت.

برش
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 نخستین ماهواره ایران برای پخش تلویزیونی 
به فضا رفت

سازمان صدا و سیما از طراحی و پرتاب ماهواره »جام جم ۱« با نام 
ثبت شده »Iran DBS« خبر داد. ماهواره ای که با هدف تأمین 
سیگنال رسانی صوت و تصویر تعاملی برای ایستگاه های زمینی 
پخش همگانی رسانه ملی توسعه  یافته است. این ماهواره با 
موشک »پروتون-ام« و همراه با یک ماهواره هواشناسی روسی 
به فضا پرتاب شد و قرار است در کمتر از سه هفته به موقعیت 
نهایی خود در مدار ۳۴ درجه شرقی منتقل شود.»جام جم ۱« 
اولین گام فنی در اجرای فناوری نوین پخش همگانی رادیو و 
تلویزیون تعاملی به شمار می رود و زیرساخت های ارتباطی لازم 
برای تثبیت این فناوری را در اختیار رسانه ملی قرار می دهد. 
دریافت سیگنال این ماهواره مستلزم بهره گیری از تجهیزات 
حرفه ای ماهواره ای است و با گیرنده های خانگی معمولی 
امکان پذیر نیست.»جام جم ۱« اولین ماهواره زمین آهنگ 
جمهوری اسلامی ایران است که با هدف توسعه فناوری های نوین 
پخش رسانه ای به فضا پرتاب شده است. ماهواره »زمین آهنگ« 
نوعی ماهواره است که همیشه بالای یک نقطه ثابت روی زمین 
می ماند و حرکتش با چرخش زمین هماهنگ است. به همین 
دلیل ایستگاه های زمینی می توانند بدون جابه جایی و ردیابی 
مداوم، سیگنال تلویزیون، رادیو و اینترنت را از آن دریافت کنند. 
 

وزیر بهداشت:
۶۲۰۰ تخت بیمارستانی تا پایان سال افتتاح می شود

وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی با اشاره به اولویت های 
نظام سلامت خبر داد:»۶۲۰۰ تخت بیمارستانی تا پایان سال 
افتتاح می شود.« به گزارش وبدا، محمدرضا ظفرقندی از افتتاح 
یک هزار و ۱۳۷ پروژه بهداشتی و درمانی در روزهای اخیر خبر داد 
و گفت:»از این تعداد، ۲۳۳ پروژه درمانی، ۷۲۲ پروژه بهداشتی 
و ۱۸۲ پروژه آموزشی است که نشان دهنده حرکت رو به جلوی 

نظام سلامت با وجود همه مشکلات و موانع است.«
او با اشاره به تجربه کشورهایی مانند کانادا، انگلیس و ترکیه 
گفت:»ترکیه ۱۰ سال و انگلیس ۷۰ سال برای اجرای این نظام 
زمان صرف کرده اند. ما نیز باید قدم به قدم و محکم جلو 
برویم. خوشبختانه رئیس جمهوری کارشناس این حوزه است و 
هر دو هفته یک بار جلسات پیگیری این موضوع برگزار می شود. 
هم اکنون این طرح در ۶۴ شبکه و پنج شهر بالای ۵۰ هزار نفر 
جمعیت آغاز شده است.« ظفرقندی توضیح داد:»علاوه بر 
مسائل کاری که در بودجه سال ۱۴۰۵ هم دیده شده، کارت امید 
مادر را داریم که بر اساس آن به هر مادر مبلغی برای هزینه های 
نوزاد پرداخت می شود. البته بسیاری از خانواده ها مشکل 
اقتصادی ندارند، اما تمایلی به فرزندآوری نشان نمی دهند. این 
یک چالش فرهنگی جدی است.« بنا بر اعلام وزارت بهداشت، 
درمان و آموزش پزشکی، ظفرقندی با اشاره به مرگ سالانه ۵۰ 
هزار نفر در کشور بر اثر آلودگی هوا، یکی از راهکارهای اساسی را 
توسعه انرژی های تجدیدپذیر دانست و گفت:»دولت برنامه تولید 
۷۰۰۰ مگاوات برق خورشیدی تا پایان امسال را در دستور کار دارد.«

نمایندگان مجلس شورای اسلامی روز یکشنبه 
۱9 بهمن در نامه ای به رئیس جمهوری بر 
ضرورت افزایش ظرفیت پذیرش دانشجویان 
و  دندانپزشکی  و  پزشکی  رشته های  در 
همراهی وزارت بهداشت، درمان و آموزش 
پزشکی در این زمینه تأکید کردند. در این 
نامه نمایندگان با اشاره به پیشرفت های 
چشمگیر نظام سلامت در جمهوری اسلامی 
مطرح کرده بودند که دسترسی به پزشک و 
دندانپزشک به عنوان نیروهای محوری ارائه 
خدمات درمانی در بسیاری از مناطق کشور 
دچار اختلال است و مردم مناطق محروم 
دسترسی مناسبی به این خدمات ندارند. 
آنها با اشاره به اینکه در سال ۱۴۰۰ و ۱۴۰۱ برای 
حل ریشه ای این مسأله در کشور، مصوبات 
افزایش ظرفیت پزشکی و دندانپزشکی در 
شورای عالی انقلاب فرهنگی تصویب شده 
و ظرفیت پذیرش دانشجو در رشته های 
پزشکی و دندانپزشکی افزایش یافته، نوشته 
بودند: »وزارت بهداشت مکرراً در مقابل 
اجرای سیاست های افزایش ظرفیت پزشکی 
و دندانپزشکی مانع تراشی و بهانه جویی 
می کند.« اما مسئولان وزارت بهداشت 
معتقدند این مصوبه مشکلاتی را برای این 

وزارتخانه به وجود آورده است.
»حدود ۱۰ همت فقط برای ساخت و تجهیز 
خوابگاه های دانشجویی و تأمین امکانات 
برای دانشجویان نیاز داریم«؛ مسعود حبیبی، 
معاون فرهنگی و دانشجویی وزارت بهداشت در 
پاسخ به سؤال »ایران« در مورد مشکلات وزارت 
بهداشت برای افزایش ظرفیت پزشکی و تأثیر 
افزایش ظرفیت پزشکی بر زیرساخت های 
رفاهی و فرهنگی می گوید: »۱۰ همت برای 
ساخت و تجهیز خوابگاه های دانشجویی و 
تأمین امکانات برای دانشجویان نیاز داریم 
اما بودجه های مورد نیاز به خوبی تأمین 
نشده است. وقتی تأمین خوابگاه به خوبی 
انجام نشده است، مجبوریم خوابگاه ها یا 
تعداد دانشجویان در هر اتاق را افزایش دهیم. 

همچنین در حوزه رفاهی دچار مشکلاتی 
هستیم و در حوزه ورزشی نیز ظرفیت ها 

افزایش کافی نیافته است.«

 کمبود تخت های خوابگاهی
در همه دانشگاه ها

حبیبی با بیان اینکه افزایش ظرفیت پزشکی 
باعث شده که یکی از افتخارات این کشور 
یعنی آموزش عالی در حوزه علوم پزشکی 
دچار مخاطراتی شود، می گوید: »در سال های 
قبل از انقلاب بسیاری از شهرستان های ما 
یا با کمبود پزشک مواجه بودند یا پزشکان 
هندی در نظام سلامت فعالیت می کردند 
که حتی در تعامل و ارتباط با بیمار دچار 
مشکل بودند، اما امروز به اندازه کافی 
غ التحصیل و متخصص در کشورمان  فار
داریم. بر اساس آمارهای موجود فقط حدود 
۵۰ هزار متخصص و فوق تخصص خانم در 
کشور وجود دارند که همه این افراد به همراه 
آمارهای خانه های شبکه بهداشت و کاهش 
مرگ و میر نوزادان و... جزو افتخارات نظام 
سلامت کشورمان قلمداد می شود.« معاون 
فرهنگی و دانشجویی وزارت بهداشت با اشاره 
به اینکه آموزش پزشکی باید بر اساس قواعد 
مشخصی باشد، توضیح می دهد: »آموزش 
پزشکی به استاد، کلاس، تخت بیمارستان، 
خوابگاه و حتی بیمار نیاز دارد. باید در مورد 
همه این موارد تأمل کنیم، متأسفانه یکی 
از مواردی که در حال حاضر بهداشت روان 
دانشجویان را هدف قرار داده همین مسائل 
است. دانشجو را جذب می کنیم اما بعد 
نمی توانیم خوابگاهی در اختیار او بگذاریم. 
امسال در همه دانشگاه هایمان با کمبود 
تخت های خوابگاهی مواجه بودیم و گاهی 
مجبور به اجاره چند صد تخت خوابگاهی 
شده ایم تا بتوانیم به دانشجویان جدیدالورود 
خوابگاه اختصاص بدهیم. این در شرایطی 
است که خوابگاه اولیه ترین نیاز دانشجو 
است. بنابراین از نمایندگان محترم مجلس 
درخواست می کنم الزامات و ملزومات آموزش 
پزشکی را در نظر داشته باشند تا این نظام 
سلامت را که افتخار کشور و از دستاوردهای 
ارزشمند انقلاب اسلامی است، بتوانیم حفظ 
کنیم.« حبیبی تأکید می کند: »افزایش 
ظرفیت تحمیلی بر منابع ما بوده است و 
بخشی از منابع مورد نیاز به دلیل افزایش 

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

اخبار

افزایش ظرفیت پزشکی، آفت نظام سلامت کشور  
معاون فرهنگی و دانشجویی وزارت بهداشت در پاسخ به »ایران«تأکید کرد

گزارش

ظرفیت تأمین نشده است. امیدواریم با 
توضیحاتی که به نمایندگان محترم مردم در 
مجلس شورای اسلامی خواهیم داد، بتوانیم 
آنها را در این مورد قانع کنیم. البته اصحاب 
رسانه به عنوان نمایندگان مردم باید در 
این مسیر کنارمان باشند و با تبیین درست 
این موارد موضوع ، مسائل و مشکلات این 

افزایش ظرفیت را منتقل کنند.«

با ناترازی در حوزه رفاهی دانشجویان 
روبه رو هستیم

دکتر مسیحا هاشمی، معاون فرهنگی و 
دانشجویی دانشگاه علوم پزشکی شهید 
بهشتی نیز در پاسخ به همین سؤال به 
»ایران« می گوید: » در مورد افزایش ظرفیت، 
تأمین بودجه و زیرساخت ها، تخت و ظرفیت 
خوابگاه ها هیچ کدام محقق نشده است. 
شفاف بگویم فقط افزایش ظرفیت بدون 

تأمین زیرساخت ها مطرح می شود، وقتی 
منابع و خوابگاه نداشته باشیم باید اتاق ۴ 
نفره را ۶ نفره کنیم. متأسفانه این اتفاقی 
است که امسال افتاده و این دو سال اخیر 
در دانشگاه شهید بهشتی مجبور شده ایم 
سه خوابگاه با مبالغ غیرمنطقی و بالا اجاره 
کنیم تا بتوانیم شرایط را مدیریت کنیم. در 
حوزه ورزشی نیز  زیرساخت ها هنوز مال 
۱۰ سال گذشته است، آیا این زیرساخت ها 
افزایش پیدا کرده است؟ آیا در حوزه فرهنگی 
می توانیم امکاناتی برای دانشجو فراهم 
کنیم؟ همه این موارد حق الناس و ظلم 
به دانشجو است و ما شرمنده دانشجویان 
هستیم. در حوزه آموزش هم، آزمایشگاه ها 
و اتاق های تشریح برای آموزش دانشجویان 
هر کدام استانداردهای جهانی دارد. در حال 
حاضر حدود ۱۰ برابر استانداردهای جهانی 
دانشجویان در فضای آزمایشگاه یا اتاق 

تشریح آموزش می بینند، بعد این افراد قرار 
است با این نحوه آموزش بر بالین بیماران 
حاضر شوند.« هاشمی می گوید: »در حوزه 
خوابگاه های متأهلی هم همین مشکلات را 
داریم و شرمنده دانشجوها هستیم. با این 
افزایش ظرفیت ها امکان تأمین دانشجویان 
را نداریم. بیش از ۴۳ درصد خوابگاه های 
ما عمری بیش از ۳۰ سال دارند. ۲۳۲ هزار 
دانشجوی مجرد داریم که در ۵۷۶ سرای 
دانشجویی زندگی می کنند. در حوزه متأهلی 
۴۲ هزار و ۱۴۳ دانشجوی متأهل در ۶۵ 
سرا داریم که ۱۰ درصد از سراها را تشکیل 
می دهد. نسبت تعداد باب متأهلی به 
دانشجویان متأهل سه درصد است، این 
آمار تا چند سال پیش یک درصد بوده است 
که بهبود یافته، اما به بهبود کامل نیاز دارد. 
همچنین از بین دانشجویان متأهل ۸ هزار 

مورد نیاز به خوابگاه دارند.«

اجتماعی6
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برش

مشکلات برای تامین اعتبارات
محمدی، رئیس صندوق رفاه دانشجویان وزارت بهداشت 
نیز در مورد افزایش ظرفیت ها می گوید: »برای ساخت 
و تکمیل ۲۴۰۰ تخت دانشجویی که ۴۰۰ مورد آن برای 
دانشجویان متأهل است، اعتباراتی را در نظر گرفته ایم که تا 
دو سال آینده ۸ هزار تخت به تخت های دانشجویی موجود 
اضافه خواهیم کرد. ما در تهران به دانشجویان متأهل برای 

ودیعه مسکن ۴۲۵ میلیون تومان وام می دهیم که در تلاش 
برای رساندن این اعتبار به بیش از ۵۲۵ میلیون تومان 
هستیم. البته در حوزه رفاهیات دانشجویی نیز با ناترازی 
روبه رو بوده و جاماندگی قابل توجهی در حوزه خوابگاهی 
داشته ایم که به صورت مزمن ایجاد شده اما در حال تلاش 

و رایزنی جهت رفع این معضل هستیم.«



تا پایان روز 
پنجشنبه، 

۲۳ بهمن، 
نزدیک به ۱۵ 

میلیون خانوار 
معادل ۴۱.۲ 
هزار میلیارد 

تومان دیگر از 
فروشگاه های 

مختلف، کالای 
اساسی مورد 
نیاز خود را از 

طریق کالابرگ 
خریداری 

کرده اند

تحولات اخیر در حوزه حمل ونقل و ترانزیت نشان می دهد که 
کریدورها اعم از ریلی و جاده ای دیگر صرفاً پروژه های عمرانی 
نیستند، بلکه به ابزارهای راهبردی در بازتعریف جایگاه کشورها 
در اقتصاد منطقه ای و جهانی تبدیل شده اند. در این میان، ایران 
با برخورداری از موقعیت ژئوپلتیک کم نظیر، در نقطه تلاقی شرق و 
غرب و شمال و جنوب قرار گرفته است؛ ظرفیتی که اگر به درستی 
فعال شود، می تواند موتور محرک رشد اقتصادی، اشتغال و 

دیپلماسی اقتصادی کشور باشد.
 تأکید دولت چهاردهم بر توسعه کریدورها، تخصیص منابع 
بی سابقه و تلاش برای فعال سازی سرمایه گذاری بخش 
خصوصی، نشان دهنده ورود سیاست حمل ونقل کشور به 
مرحله ای جدید است؛ مرحله ای که سرعت، تأمین مالی پایدار 
و مشارکت بخش غیردولتی، تعیین کننده موفقیت یا ناکامی آن 

خواهد بود.

 کریدورها؛ از مزیت بالقوه تا ضرورت راهبردی
 در دنیای امروز، مسیرهای ترانزیتی تعیین می کنند که جریان 
سرمایه، تجارت و زنجیره های تأمین از کدام کشورها عبور کند. 
کریدورها به زبان مشترک اقتصاد سیاسی منطقه تبدیل شده اند؛ 
زبانی که با آن می توان وزن ژئو اکونومیک کشورها را افزایش داد. 
ایران، به واسطه قرار گرفتن در چهارراه ارتباطی آسیا، قفقاز، 
خاورمیانه و اروپا، از مزیتی برخوردار است که بسیاری از کشورها 

برای دستیابی به آن هزینه های سنگین می پردازند.
کریدورهای شمال–جنوب و شرق–غرب ایران، در صورت 
تکمیل و بهره برداری کارآمد، می توانند مسیرهای کوتاه تر، امن تر 
و مقرون به صرفه تری نسبت به مسیرهای جایگزین ارائه دهند 
و کشور را به یکی از حلقه های کلیدی زنجیره لجستیک منطقه 

تبدیل کنند.

 سیاست گذاری دولت چهاردهم
تمرکز بر شتاب و تأمین مالی

 در همین چهارچوب، اظهارات دکتر پزشکیان رئیس جمهوری 
محترم در سفر استانی به گلستان، حامل پیامی روشن برای 
فعالان اقتصادی و سرمایه گذاران بود. اختصاص اعتبار بی سابقه 
۲.۵ میلیارد دلاری به توسعه کریدورها، در کنار منابعی که با تدبیر 
مقام معظم رهبری از محل فروش نفت برای تکمیل جاده ها و 
کریدورها پیش بینی شده، نشان می دهد که دولت چهاردهم، 

کریدورها را در صدر اولویت های اقتصادی خود قرار داده است.
این رویکرد، صرفاً به تزریق منابع دولتی محدود نمی شود؛ بلکه 
بر ایجاد منابع مالی پایدار و زمینه سازی برای ورود فعال بخش 
خصوصی تأکید دارد. نگاهی که توسعه زیرساخت را هزینه 
نمی داند، بلکه سرمایه گذاری برای آینده اقتصادی کشور تلقی 

می کند.

 نقش وزارت راه و شهرسازی در فعال سازی کریدورها
 در سطح اجرا، وزارت راه و شهرسازی با تمرکز بر دیپلماسی 
حمل ونقل و تکمیل حلقه های مفقوده شبکه ریلی و جاده ای، 
مسیر تازه ای را دنبال می کند. تشریح آخرین وضعیت کریدورهای 
ریلی نشان می دهد که بسیاری از پروژه های معطل مانده سال های 
گذشته، وارد فاز نهایی شده اند؛ از راه آهن خاش–چابهار و 
میانه–اردبیل گرفته تا مسیرهای بین المللی سرخس–چشمه ثریا، 

شلمچه–بصره و کریدور کرمانشاه–خسروی.
در این میان، پروژه راه آهن رشت–آستارا به عنوان حلقه مفقوده 
کریدور شمال–جنوب، جایگاهی ویژه دارد و این خط ریلی با 
استفاده از فاینانس خارجی، می تواند زمان و هزینه حمل ونقل 

میان جنوب آسیا و اروپا را به طور چشمگیری کاهش دهد.
 

درک مشترک منطقه ای برای توسعه کریدورها
توسعه کریدورها بدون هماهنگی منطقه ای ممکن نیست. 
نشست های سه جانبه ایران با ترکیه و ازبکستان در ۲3 بهمن 
1404 در ترکیه و نشست های متعدد قبلی برای تقویت کریدور 
شرقی–غربی، نشان دهنده درک مشترک کشورهای منطقه از 
اهمیت هم افزایی لجستیکی است. تسهیل تشریفات مرزی، 
دیجیتالی سازی فرآیندها و رفع موانع مقرراتی، از جمله اقداماتی 
است که می تواند کارآمدی این مسیرها را افزایش دهد و جذابیت 

سرمایه گذاری را تقویت کند.
در چنین فضایی، ایران می تواند از یک مسیر عبوری صرف، به 
شریک راهبردی کشورهای همسایه در تجارت و ترانزیت تبدیل 
شود؛ نقشی که پیامدهای اقتصادی و سیاسی آن فراتر از حوزه 

حمل ونقل خواهد بود.
 

بخش خصوصی؛ حلقه مفقوده توسعه شتابان
 نکته مشترک دیدگاه های کارشناسی و اظهارات نمایندگان 
مجلس آن است که توسعه سریع کریدورها بدون مشارکت فعال 
بخش خصوصی امکان پذیر نیست. منابع دولتی، هرچند مهم، 
اما برای حجم گسترده پروژه های ریلی و جاده ای کفایت نمی کند. 
ورود سرمایه گذاران داخلی و خارجی، استفاده از مدل های مالی 
پروژه محور، صندوق های سرمایه گذاری و مشارکت های عمومی–
خصوصی، می تواند سرعت اجرا را به طور معناداری افزایش دهد.
برگزاری همایش بین المللی ایران کریدور ۲0۲۶ در همین راستا 
قابل ارزیابی است؛ رویدادی که هدف آن معرفی فرصت های 
واقعی سرمایه گذاری، حذف موانع مقرراتی و هدایت نقدینگی ها 

به سمت پروژه های مولد زیرساختی است.
توسعه کریدورهای حمل ونقلی اعم از ریلی و جاده ای، آزمونی 
جدی برای سیاست گذاری اقتصادی کشور است. ایران امروز 
بیش از هر زمان دیگری به تبدیل مزیت جغرافیایی خود به مزیت 
رقابتی نیاز دارد. تحقق این هدف، مستلزم شتاب در اجرا، ثبات 

در تصمیم گیری و اعتمادسازی برای بخش خصوصی است.
کریدورها، مسیر عبور آینده اقتصاد ایران اند. اگر این مسیرها با 
سرمایه گذاری هوشمندانه و مشارکت واقعی بخش خصوصی 
تکمیل شوند، ایران می تواند جایگاه شایسته خود را در شبکه 
ترانزیت منطقه ای و جهانی بازتعریف کند؛ جایگاهی که همزمان 
به رشد اقتصادی، امنیت ملی و تقویت دیپلماسی اقتصادی 

منجر خواهد شد.

مرحله دوم اجرای کالابرگ امروز به پایان 
می رسد. در دور اول، دولت در مدت زمانی 
کوتاه بیش از 80 همت کالا را در قالب 
کالابرگ توزیع کرد؛ تجربه ای که نشان داد، 
غ از ارزیابی های موافق یا منتقدانه،  فار
سازوکار اجرایی دولت برای توزیع گسترده 
کالاهای اساسی در مقیاس ملی فعال 
و در دسترس بوده است. حالا به گفته 
عبدالناصر همتی رئیس کل بانک مرکزی، 
در دور دوم پرداخت یارانه ناشی از اصلاح 
یارانه کالاهای اساسی که از 1۵ بهمن آغاز 
شده، تا پایان روز پنجشنبه، ۲3 بهمن، 
نزدیک به 1۵ میلیون خانوار معادل 41.۲ 
هزار میلیارد تومان دیگر از فروشگاه های 
مختلف، کالای اساسی مورد نیاز خود را از 
طریق کالابرگ خریداری کرده اند. به این 
ترتیب، از ابتدای اجرای طرح اصلاح یارانه 
ارز ترجیحی و انتقال یارانه از ابتدای زنجیره 
به انتهای زنجیره، مجموع خرید مردم از 
طریق کالابرگ به 1۲1.1 هزار میلیارد تومان 

رسیده است.
در ارزیابی این تجربه، دو روایت اصلی 
شکل گرفت: گروهی بر این باور بودند که 
دولت از پیش برای حذف ارز ترجیحی و 
جایگزینی کالابرگ آماده بوده و گروهی 
دیگر این فرآیند را نتیجه واکنش ساختار 
اجرایی به شرایط اضطراری می دانستند. 
با این حال، دور اول کالابرگ بدون تنش 
اجتماعی قابل توجه به پایان رسید و 
اکنون، دور دوم آن در شرایطی آغاز شده که 
آگاهی عمومی نسبت به سازوکار استفاده از 

کالابرگ افزایش یافته است.

در فروشگاه ها چه می گذرد؟
این روزها نشانه های پذیرش کالابرگ 
از  فروشگاه ها،  از  بسیاری  ورودی  در 
زنجیره ای ها تا واحدهای خرده فروشی، 
دیده می شود. با این حال، فروشگاه های 
زنجیره ای بیشترین مراجعه کنندگان 

کالابرگی را به خود جذب کرده اند. مشاهده 
میدانی این فضاها نشان می دهد ترکیب 
جمعیتی خریداران نسبت به دوره های 

پیش از اجرای کالابرگ تغییر کرده است.
پیش تر، فروشگاه های زنجیره ای عمدتاً 
محل خرید طبقه متوسط با الگوهای 
مصرف نسبتاً ثابت بودند. اکنون اما، 
بخشی از طبقه فرودست که پیش تر 
از طریق  را  خریدهای روزمره خود 

سوپرمارکت های محلی و سازوکارهای 
سنتی انجام می داد، به این فضاها وارد شده 
است. کالابرگ، در عمل مسیر و محل خرید 
این طبقه را تغییر داده و آنها را وارد تجربه ای 
متفاوت از مصرف کرده است؛ تجربه ای که 
در آن، انتخاب کالا در محیطی متنوع تر و 

رسمی تر صورت می گیرد.
برای بخشی از این خانوارها، حضور در 
فروشگاه های زنجیره ای تنها به معنای 

تأمین کالا نیست، بلکه نوعی تجربه جدید 
از خرید محسوب می شود؛ تجربه ای که 
گاه با محدودیت های اعتباری کالابرگ 
و ناتوانی در تطبیق خواست کودکان با 
واقعیت اقتصادی همراه است. با این 
حال، در مجموع، این تغییر الگوی خرید 
به کاهش بخشی از فشار روانی ناشی از 
حذف ارز ترجیحی در طبقه فرودست 

انجامیده است.
 

 طبقه متوسط 
و پرسش های بی پاسخ

واکنش طبقه متوسط به کالابرگ متفاوت 
است. برای این طبقه، صف خرید کالاهای 
مشخص و محدود، بیش از آنکه جنبه 
حمایتی داشته باشد، پرسش هایی درباره 
نقش دولت در تنظیم بازار ایجاد کرده 
است. الگوی مصرف طبقه متوسط، 
متنوع تر و مبتنی بر انتخاب های فردی 
است و میزان فعلی کالابرگ، پاسخگوی 

این الگو تلقی نمی شود.
از منظر جامعه شناختی، طبقه متوسط در 
این فرآیند دچار نوعی مقایسه نسبی شده 
است؛ مقایسه ای که نه از سر فقر مطلق، 
بلکه از احساس کاهش جایگاه اقتصادی 
ناشی می شود. در مقابل، طبقه فرادست 
در عمل درگیر این سازوکار نیست و در 
بسیاری موارد، تماس مستقیمی با کالابرگ 

ندارد.
این وضعیت، بار دیگر مسأله دقت 
دهک بندی ها و هدفمندی منابع حمایتی 
را به مرکز توجه آورده است؛ موضوعی که 
در صورت عدم اصلاح، می تواند به اتلاف 
منابع و کاهش اثربخشی سیاست های 

حمایتی منجر شود.
 

جامعه بدهکار؛ فراتر از اعداد
تورم مزمن سال های اخیر، نوعی »بدهی 
پنهان« در زندگی خانوارهای ایرانی ایجاد 
کرده است؛ بدهی نه به بانک، بلکه به 
نیازهایی که به تعویق افتاده اند: درمان، 
آموزش، مسکن، سفر و کیفیت زندگی. 
کالابرگ می تواند بخشی از فشار معیشتی 
را کاهش دهد، اما به تنهایی پاسخگوی این 

انباشت نیاز نیست.
در این چهارچوب، جامعه انتظار دارد 
همزمان با حذف حمایت های قیمتی، 
سیاست هایی برای افزایش درآمد، 
اشتغال زایی و توانمندسازی اقتصادی اجرا 
شود؛ سیاست هایی که هدف آنها کاهش 
وابستگی به حمایت مستقیم و افزایش 

تاب آوری خانوارها باشد.

گزارش

امیر حسین جعفری
گروه اقتصادی

وقتی حمایت معیشتی به تجربه اجتماعی تبدیل می شود

کالابرگ و تغییر الگوی خرید
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یادداشت

فرزانه صادق
وزیر راه و شهرسازی

تجربه های جهانی؛ از توزیع تا سرمایه انسانی
اجرای برنامه حمایتی با تمرکز بر معیشت مردم در حالی دومین ماه 
خود را سپری می کند که نگاهی به تجربه های جهانی در این زمینه، 
می تواند برنامه ریزی های آینده را روشن تر کند. به طور مثال در هند، 
نظام »راشن کارت« با شبکه گسترده فروشگاه های دولتی و طبقه بندی 
دقیق خانوارها اجرا می شود. در برزیل، برنامه »بولسا فامیلیا« 
با شرط گذاری در حوزه آموزش و سلامت، حمایت معیشتی را به 

سرمایه گذاری بر سرمایه انسانی پیوند زده است.
این تجربه ها نشان می دهد که کالابرگ، اگر فراتر از توزیع کالا و در 
چهارچوب یک سیاست اجتماعی بلندمدت طراحی شود، می تواند 
نقشی مؤثرتر در کاهش فقر ایفا کند؛ نقشی که نه فقط بر مصرف امروز، 

بلکه بر توان اقتصادی فردا تمرکز دارد.

برش

کریدورها، فرصت امروز و الزام فردا
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در ایران شواهد آماری موجود از تمرکز 
نابرابر تسهیلات در میان دهک های بالای 
درآمدی و محرومیت ساختاری گروه های 
کم درآمد از دسترسی به منابع اعتباری 
حکایت دارد. گزارشی که از سوی وزارت 
تعاون، کار و رفاه اجتماعی تهیه شده به 
آمار جالبی اشاره دارد که نشان می دهد 
درصد بهره مندی گروه های اجتماعی 
مختلف از وام های بانکی در سال 1401 
به نفع دهک های بالاست. به طوری 
که بیش از 70 درصد کارمندان بانک و 
حدود نیمی از دارندگان مجوز صنفی در 
این سال وام دریافت کرده اند. اما این 
نرخ برای زنان سرپرست خانوار و تحت 
پوشش کمیته امداد زیر 20 درصد بوده  
است. از سویی ارزش کل وام های دریافتی 
دهک اول، یک درصد از کل وام های کشور 
است و 30 درصد از خانوارهای دهک اول 
در 10 سال گذشته هیچ وامی دریافت 

نکرده اند.
با توجه به ساختار تورمی اقتصاد کشور و 
پایین تر بودن نرخ سود تسهیلات نسبت 
به نرخ تورم، وام های بانکی به عنوان 
ابزاری مؤثر در بهبود رفاه خانوارها، افزایش 
قدرت خرید و تقویت کسب وکارهای 
عادلانه خرد شناخته می شوند. با این 
حال آمار نشان از آن دارد که ایران، از 
نابرابری در توزیع تسهیلات بانکی رنج 
می برد و تسهیلات بانکی به دهک های 
بالای جامعه تعلق می یابد و محروم ترین 
دهک ها از وام و تسهیلات بانکی کمترین 
بهره را می برند. چنان که از سال 92 
تا 1401، تعداد افرادی که در دهک 10 
)برخوردار( وام دریافت کرده اند به اندازه 
مجموع افرادی است که در 3 دهک اول 
وام گرفته اند. این وضعیت عملاً نشان 
از معکوس شدن بازتوزیع تسهیلات 
بانکی دارد که این امر می تواند به فقر 

مضاعف دهک های فرودست منجر شود. 
داده های پایگاه اطلاعات رفاه ایرانیان 
نشان می دهد در سال 1401 حدود 10 
میلیون نفر در کشور وام دریافت کرده اند. 
در حالی که این رقم در سال 1400 نزدیک 
به 8 میلیون نفر بوده  است. یعنی رشدی 
حدود 25 درصدی در تعداد وام گیرندگان. 
با این حال، میانگین واقعی مبلغ وام 
دریافتی به قیمت ثابت )سال 95( در 
سال های اخیر به پایین ترین سطح 
خود در دهه گذشته رسیده  است. در 
واقع، بانک ها تسهیلات بیشتری پرداخت 
کرده اند؛ اما مبلغ واقعی هر وام کاهش 
یافته  است.  داده های برگرفته از پایگاه 
اطلاعات رفاه ایرانیان تصویر روشن تری 
از نابرابری در توزیع وام های بانکی ارائه 
می دهد. با تکیه بر این داده ها، 48 درصد 
از کل وام های کلان )بیش از 300 میلیون 
تومان( در سال 1401 فقط به دهک دهم 
درآمدی اختصاص یافته  است. همچنین 
ارزش کل وام های دریافتی دهک اول، 
یک درصد از کل وام های کشور است. از 
سوی دیگر 30 درصد از خانوارهای دهک 
اول در 10 سال گذشته هیچ وامی دریافت 
نکرده اند. در میان خانوارهای تحت 
پوشش نهادهای حمایتی نیز شکاف 
عمیقی دیده می شود. از 2.5 میلیون 
خانوار تحت پوشش کمیته امداد، بیش 
از یک میلیون خانوار در 10 سال گذشته 
هیچ وامی دریافت نکرده اند. نیمی از این 
خانوارها سرپرست و حدود 70 درصد آنها 

دارای عضو معلول هستند.

هفت چالش
اعطای اعتبارات خرد از چند دهه گذشته 
به صورت رسمی و غیررسمی در شکل 
وام های قرض الحسنه، خوداشتغالی و... 
در ایران آغاز شده  است. با این حال 
نظام توزیع تسهیلات بانکی به طور 
کلی و تأمین مالی خرد به طور خاص در 
کشور با چالش های عمده ای روبه روست 
که بهره مندی گروه های کم درآمد و 

توان افزایی مالی آنها را محدود می سازد.
»تمرکز منابع در دهک های بالا« یکی 
از این چالش هاست. ساختار نهادی 
اعتبارات بانکی در ایران به گونه ای است 
که دسترسی به تسهیلات عمدتاً وابسته به 
وثائق رسمی، ضامن معتبر و جریان های 
درآمدهای رسمی قابل راستی آزمایی 
است. این الگوی اعتبارسنجی، مزیتی 
ساختاری برای دهک های بالاتر ایجاد 
می کند. از طرفی، بانک ها برای کنترل 
نکول، به شاخص های سریع و کم هزینه 
مانند نوع وثیقه تکیه می کنند و کمتر 
به ظرفیت های درآمدی آتی پروژه های 
خرد یا شاخص های رفاهی-اجتماعی 
توجه دارند. این امر منجر به حذف 
از  سیستماتیک خانوارهای کم درآمد 

چرخه اعتباری می شود.
»عدم تناسب حجم وام ها با نیاز واقعی 
اقشار ضعیف« از دیگر چالش های نام برده 
در این پژوهش است. در سال های اخیر، 
تعداد وام گیرندگان رشد چشمگیری 
داشته؛ اما میانگین واقعی مبلغ وام )به 
قیمت ثابت سال 95( به حداقل های دهه 
اخیر نزدیک شده  است. این یعنی برای 
دهک های کم درآمد که نیاز به سرمایه در 
گردش، ترمیم معیشت یا خرید کالاهای 
سرمایه ای خرد دارند، سطح وام های 
موجود با هزینه های واقعی زندگی و تولید 
همخوانی ندارد و اثر رفاهی آنها »فرار« و 
کوتاه مدت است. این عدم تناسب انگیزه 
تقاضای رسمی وام را هم کاهش داده و 
مسیر را برای وام های غیررسمی گران تر 

هموار می کند.
»نابرابری جغرافیایی در دسترسی به 
وام« چالش سومی است که به آن 
اشاره شده و نشان می دهد بر اساس 
داده های پایگاه اطلاعات رفاه ایرانیان، 
استان  شهرستان های  از  برخی  در 
سیستان و بلوچستان، بیش از 20 درصد 
خانوارها طی 10 سال گذشته هیچ وامی 
دریافت نکرده اند. ریشه های این شکاف 
جغرافیایی شامل تراکم کمتر شعب 

بانکی و مؤسسات اعتباری، هزینه های 
مبادله بالاتر، نامتوازنی اطلاعاتی و نبود 
نهادهای محلی تضمین و میانجی های 

اعتباری خرد است.
»ضعف نظام اعتبارسنجی اجتماعی« به 
عنوان چالش چهارم مطرح شده و در آن 
به این نکته اشاره داشته که نظام بانکی 
ایران عمدتاً بر شاخص های مالی سنتی 
مانند سابقه بانکی، دارایی رسمی و حقوق 
ثابت متکی است. در حالی که در جهان، 
طی دو دهه اخیر، اعتبارسنجی خرد به 
سمت الگوهای ترکیب مالی – اجتماعی 

حرکت کرده  است.
ن  ا فقد « به  نیز  لش  چا پنجمین 
سازوکارهای ضمانت جایگزین برای 
اقشار کم درآمد« برمی گردد که در 
توضیح آن عنوان شده  است: »برای 
بسیاری از خانوارهای هدف، نداشتن 
ضامن رسمی و وثیقه ملکی مانع محوری 
دسترسی به وام است. نبود سازوکارهای 
تضمین اجتماعی مانند ضمانت گروهی، 
صندوق های تضمین محلی، بیمه نکول 
خرد یا قراردادهای اقساطی مشروط به 
جریان های نقدی خرد، سبب می شود 
بانک ها، ریسک ادراکی بالای اقشار 
کم درآمد را به صورت هزینه  های مبادله 
بیشتر یا رد درخواست منتقل کنند. 
با فقدان این ابزارها، حتی طرح های 
حمایتی مبتنی بر یارانه نرخ سود نیز اثر 
کامل نمی گذارند، زیرا سد وثیقه و ضامن 

پابرجاست.« همچنان 
»رویکرد موقتی در اجرای برنامه های 
تأمین مالی خرد« ششمین چالش در 
این بخش است. رویکرد الگوهای موفق 
تأمین مالی خرد در جهان، رویکردی 
ارتقابخش است. به نحوی که با اتکا به 
پس اندازهای گروه های هدف، دسترسی 
پایدار و قابل پیش بینی به انواع خدمات 
مالی مورد نیاز آنها فراهم آید تا فقرا 
بتوانند به اشتغال پایدار و وضعیت 
معیشتی مطلوب تری دست یابند و تنها 
به ارائه اعتبار مالی، آن هم برای یک 

 وزارت رفاه هفت چالش و هشت راهکار 
برای دسترسی دهک های پایین به تسهیلات بانکی را  منتشر کرد

 تصویر وام دهی به کم درآمدها

بار بسنده نشود. با این حال در ایران 
دخالت دولت فراتر نقش ترویجی و 
سیاست گذاری و اتکا به منابع دولتی 
است و به دلیل اینکه با اصول تأمین 
مالی خرد سازگاری چندانی ندارد، به 
پایداری مؤسسات تأمین مالی خرد آسیب 

زده و مانع تحقق اهداف آن می شود.
هفتمین چالش هم به »نبود رابطه میان 
تسهیلات و پس انداز در طرح های تأمین 
مالی خرد« اشاره دارد و در این باره چنین 
توضیح داده شده  است: »فعالیت های 
نهادهای تأمین مالی خرد در ایران در 
اکثر موارد به ارائه اعتبار محدود است 
و به خدمات سپرده ای توجه چندانی 
نمی شود. این مسأله می تواند ناشی 
از وابستگی چنین نهادهایی به منابع 
دولتی یا کمک خیرین باشد. این در 
حالی است که مطالعات نشان می دهد 
خانوارهای  عمومی،  تصور  برخلاف 
کم درآمد هم تمایل و هم ظرفیت قابل 

توجهی برای پس انداز کردن دارند. «
 

هشت راهکار
اما راهکار چیست؟ در این پژوهش هشت 
راهکار برای عبور از این چالش ها ارائه 

است. شده  
نخست »بازطراحی نظام تخصیص منابع 
بانکی با رویکرد عدالت دهکی« است که 
پیشنهاد شده سهم مشخصی از منابع 
بانکی به دهک های پایین اختصاص 
یابد و بانک هایی که این تسهیلات را 

ارائه می دهند، مشوق دریافت کنند. دوم 
»تناسب بخشی اندازه و ساختار تسهیلات 
با نیاز واقعی اقشار ضعیف« است که 
به سیاست گذار پیشنهاد می دهد از 
پرداخت وام های کوچک و کم اثر فاصله 
گرفته و به سمت تسهیلات هدفمند 
با بازده اجتماعی حرکت کند. سوم 
»کاهش نابرابری جغرافیایی در دسترسی 
به تسهیلات« است که در توضیح آن آمده  
است: »باید بانک ها به توسعه شعب 
سیار، بانکداری دیجیتال و صندوق های 
محلی تشویق شوند و دولت از طریق 
ارائه مشوق آنها را به فعالیت در مناطق 
کم برخوردار ترغیب کند.« چهارمین 
مورد نیز به »استقرار نظام اعتبارسنجی 
اجتماعی مبتنی بر داده های رفاه« اشاره 
و عنوان داشته که استفاده از داده های 
پایگاه رفاه ایرانیان برای طراحی مدل های 
اعتبارسنجی اجتماعی می تواند در این 
مورد کمک کند. شاخص هایی مانند 
ثبات در پرداخت قبوض، سابقه یارانه و 
اشتغال غیررسمی باید در ارزیابی اعتبار 
لحاظ شوند. »ایجاد سازوکارهای ضمانت 
جایگزین برای اقشار فاقد ضامن« 
پنجمین راهکار پیشنهادی است که در 
آن به تأسیس صندوق ملی ضمانت 
خرد برای پوشش ریسک نکول، توسعه 
نظام ضمانت گروهی و طراحی بیمه های 
خرد اشاره شده است. ششمین مسیر 
پیشنهادی نیز »تقویت هماهنگی بین 
نهادی و نظارت بر عدالت اعتباری« 

است و بر این اساس، تشکیل شورای 
ملی تسهیلات خرد با عضویت وزارت 
تعاون، بانک مرکزی و کمیته امداد مورد 
توجه قرار گرفته تا تصمیم گیری برای 
تسهیلات دهی را یکپارچه کند. ایجاد 
سامانه برخط رصد تسهیلات خرد و 
انتشار گزارش سالانه عدالت اعتباری 
نیز شفافیت عملکرد بانک ها را افزایش 
داده و زمینه ارزیابی مستمر سیاست ها را 
فراهم می سازد. هفتمین راهکار »ارتقای 
سواد مالی و توانمندسازی وام  گیرندگان« 
است که پیشنهاد برگزاری دوره های 
آموزشی مالی برای زنان سرپرست خانوار 
و کسب وکارهای خرد و ارائه مشاوره مالی 
پیش از دریافت وام می تواند نرخ نکول 

را کاهش دهد.
در نهایت هشتمین راه حلی که برای 
عبور از این چالش ها مطرح شده »گذار 
از مدل حمایت مالی صرف به سمت 
توسعه مؤسسات مالی پایدار و با خدمات 

چندگانه« است. 
در این گزینه، پیشنهاد شده است که 
دولت با تصویب چهارچوب های تنظیم 
شده تسهیل کننده، زمینه را برای تأسیس 
و فعالیت مؤسسات خرد مالی غیردولتی 
فراهم کند که آنها بتوانند علاوه بر 
اعتباردهی، به جذب سپرده های خرد، 
ارائه خدمات بیمه ای و غیره نیز بپردازند. 
دولت در این شرایط، نقش آموزش مالی 
به گروه های هدف و نظارت بر سلامت 

مؤسسات را برعهده می گیرد.

گزارش

اقتصادی8
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 افزایش بی سابقه تقاضا در تازه ترین طرح  
فروش ایران خودرو، بار دیگر این پرسش 
قدیمی را مطرح کرد که آیا خودرو دوباره در 
حال تبدیل شدن به کالای سرمایه ای است؟ 
آمارها نشان می دهد که ۱.۵ میلیون نفر برای 
ظرفیت محدود ثبت نام کرده اند؛ آماری که 
نه تنها عطش بازار خودرو را نشان می دهد، 
بلکه بازتاب انتظارات تورمی خانوارها و تبدیل 
دوباره خودرو به کالای سرمایه ای است. در 
این طرح فروش، ۱4 محصول ایران خودرو 
در دو روش فوری و فوق العاده با مدل ۱40۵ 
عرضه خواهد شد. البته در جدول شرایط 
فروش فوری برخی از محصولات ایران خودرو 
که در سایت رسمی این شرکت وجود دارد، 
خودرویی که با دو ستاره مشخص شده در 
شرایط فروش فوری با مدل ۱404 عرضه 
خواهد شد. اما این تقاضای میلیونی فقط 
یک آمار ساده نیست. کارشناسان جاده 
مخصوص معتقدند این اتفاق، نشانه ای از 
فعال شدن دوباره چرخه ای است که چندی 
قبل توانسته بود خودرو را تا حدودی از کالای 
سرمایه ای به کالای مصرفی تبدیل کند. 
بابک صدرایی، کارشناس بازار خودرو در 
گفت وگو با »ایران« می گوید: »بازار خودرو از 
سال ۱40۲ تا ۱40۳ در مسیر خروج تدریجی از 
فضای سرمایه ای قرار داشت و نشانه هایی از 
حرکت به سمت کالای مصرفی دیده می شد، 
اما این وضعیت پایدار نماند. هر بار که فنر 
قیمت ها رها می شود، مانند آنچه در سال 
۱40۱ رخ داد و امسال نیز تکرار شد، خودرو 
بلافاصله جایگاه سرمایه ای خود را باز می یابد 

و تقاضای غیرمصرفی فعال می شود.«
 

 شکاف مزمن میان 
قیمت کارخانه و بازار آزاد

 صدرایی، ریشه این بازگشت را در شکاف 

مزمن میان قیمت کارخانه و بازار آزاد 
می داند و می گوید: »تا زمانی که این دو نرخ 
در مسیرهای موازی حرکت کنند، انگیزه 
واسطه گری از بین نمی رود.« او اضافه 
می کند: »افزایش قیمت کارخانه تا زمانی 
که با رشد متناسب عرضه همراه نباشد، 
در عمل بازار آزاد را مهار نمی کند و چه بسا 
آن را به حرکت سریع تر وادارد. در چنین 
شرایطی بخشی از ثبت نام کنندگان، نه تنها 
مصرف کننده نهایی نیستند، بلکه افرادی 
هستند که با پیش بینی رشد بیشتر قیمت ها 
وارد طرح های فروش می شوند. آنها می دانند 
که حتی با افزایش قیمت کارخانه، باز هم 
قیمت ها از بازار آزاد عقب تر خواهد بود و این 

فاصله سودشان را تضمین می کند.«

 عامل شکل گیری بازار سیاه
نکته کلیدی دیگر، پیش فروش های 
بلندمدت است. صدرایی می گوید: »فاصله 

زمانی میان ثبت نام و تحویل خودرو، خود 
به تنهایی موتور ایجاد بازار سیاه است. وقتی 
خودروساز محصولی را می فروشد که ماه ها 
یا حتی یک سال بعد تحویل داده می شود، 
انتظارات تورمی شکل می گیرد. تجربه های 
گذشته نشان می دهد هر جا تحویل به 
تعویق افتاده، خودرو به کالای سرمایه ای 
تبدیل شده است.« البته این موضوع درباره 
شرایط فروش فعلی ایران خودرو دلالت 
نمی کند چرا که این خودروساز در شرایط 
فروش فوری فعلی اعلام کرده است موعد 
تحویل، ۳0 روز پس از واریز وجه و تکمیل 
پرونده که اگر خودروساز به وعده موعد 
تحویل خود عمل کند شامل این بخش 
یعنی فاصله زمانی میان تحویل و زمان 

ثبت نام خودرو نمی شود.
 

فرصت طلایی برای واسطه ها
و  مصرف کننده  میان  بی اعتمادی 

خودروساز نیز این روند را تشدید می کند. 
صدرایی تأکید می کند: »وقتی خریدار 
نسبت به زمان تحویل، قرعه کشی ها و 
حتی موجود بودن خودروی ثبت نامی 
تردید دارد، به بازار آزاد پناه می برد، 
حتی اگر مجبور شود خودرو را 40 تا ۵0 
درصد گران تر بخرد. در چنین شرایطی، 
این واسطه است که بیشترین بهره را 
می برد.« چهارشنبه هفته گذشته بود که 
پس از کش و قوس های فراوان، سازمان 
حمایت مجوز افزایش قیمت خودرو در 
کارخانه را صادر کرد. صدرایی درباره این 
افزایش قیمت نیز می گوید: »اگر قرار 
است قیمت گذاری دستوری نباشد و 
مجوز افزایش قیمت ها داده شود، باید 
خودروسازان نیز متعهد شوند که عرضه و 
تحویل کوتاه مدت را افزایش دهند. تجربه 
نشان داده هر بار سیاستگذار توانسته 
تعادل میان عرضه و تقاضا برقرار کند، تب 

سرمایه ای خودرو فروکش کرده است.«
صدرایی برای توقف این چرخه یک راهکار 
عملی پیشنهاد می کند، آن هم طراحی 
سیستمی برای تحویل خودروها همزمان 
با فروش. او در این باره توضیح می دهد: 
»تا زمانی که تحویل ها بدون پشتوانه 
باشد و خودروها بموقع تحویل داده 
نشوند، هم مصرف کننده به خودروساز 
بی اعتماد است و هم خودروساز برای 
تأمین نقدینگی، طرح های بدون پشتوانه 

ارائه می دهد.«
 

 انتظارات تورمی؛
ریشه سرمایه ای شدن کالاها

در سوی دیگر مصطفی موسوی نژاد، 
کارشناس اقتصادی ریشه عمیق تر این 
پدیده را در متغیرهای کلان اقتصادی 
می داند و به »ایران« می گوید: »هر بار که 
اقتصاد با نوسانات ارزی روبه رو می شود، 
انتظارات تورمی افزایش می یابد و ذهنیت 
عمومی شکل می گیرد که هر کالایی اگر 
امروز گران باشد، فردا گران تر خواهد 
شد. در چنین فضایی، هر دارایی بادوام 
می تواند کالای سرمایه ای شود و خودرو 

یکی از در دسترس ترین گزینه هاست.« 
او اضافه می کند: »بخش زیادی از این 
درخواست ها به عرضه قطره چکانی 
خودرو بازمی گردد. رشد تولید خودرو که 
در سال های ۱400 و ۱40۱ افزایش داشت، در 
سال های اخیر متوقف شده و این توقف، 
در کنار رشد تقاضا، عدم تعادل بازار را 
تشدید کرده است.« هرچند موسوی نژاد 
معتقد است که افزایش تولید هم به 
تنهایی نمی تواند چرخه سرمایه ای شدن 
خودرو را متوقف کند و می گوید: »حتی 
اگر تولید افزایش یابد، وقتی انتظارات 
تورمی بالاست، این افزایش لزوماً تقاضای 
سرمایه ای را کاهش نمی دهد. راهکار 
اصلی، ایجاد ثبات اقتصادی و مهار تورم 
انتظاری است.« نوسانات ارزی و شرایط 
تورمی باعث شده سرمایه های سرگردان 
به بازارهایی روی آورند که تصور می کنند 
در برابر تورم مقاوم ترند. خودرو، بویژه 
وقتی واردات محدود و عرضه کنترل شده 

است، از این منظر جذاب می شود. 

دلیل تقاضای زیاد برای خرید خودرو
موسوی نژاد در این باره می گوید: »تا 
زمانی که نوسانات ارزی و تورم مهار نشود، 
تقاضا برای خرید خودرو بالا خواهد 
ماند، چون ذهنیت تورمی فعال است و 
افراد برای خرید هجوم می آورند تا بعداً 
گران تر بفروشند.« او همچنین به نقش 
تأخیر در تحویل خودروها اشاره می کند و 
می گوید: »تجربه های گذشته نشان داده 
خریداران مطمئن هستند که با وجود 
تحویل نامطمئن شرکت ها، در نهایت از 
تورم جلو خواهند افتاد. همین تجربه، 
عاملی برای تداوم هجوم به طرح های 
فروش شده است. بنابراین رکوردشکنی 
ثبت نام ها بیش از آنکه نشانه رونق تولید 
باشد، آینه ای از عدم تعادل ساختاری 
در بازار خودرو و انتظارات تورمی فعالان 
اقتصادی است. تا زمانی که این متغیرها 
اصلاح نشود، خودرو همچنان میان کالای 
مصرفی و ابزار حفظ ارزش دارایی در 

نوسان خواهد بود.«

اگر قرار است 
قیمت گذاری 

دستوری نباشد 
و مجوز افزایش 

قیمت ها داده 
شود، باید 

خودروسازان 
نیز متعهد 

شوند که 
عرضه و تحویل 

کوتاه مدت را 
افزایش دهند. 

تجربه نشان 
داده هر بار 

سیاستگذار 
توانسته تعادل 

میان عرضه و 
تقاضا برقرار 

کند، تب 
سرمایه ای 

خودرو فروکش 
کرده است

یاسمن‌صادق‌شیرازی
گروه خودرو

گزارش

رانندگی یکی از رفتارهای روزمره 
شهروندان است که همواره با قواعد 
و مقررات خاص خود تنظیم می شود. 
با این حال، همواره این پرسش مطرح 
است که مرز میان تخلف و جرم در 
رانندگی کجاست و چه شرایطی باعث 
می شود یک رفتار راننده از چهارچوب 
تخلف فراتر رفته و واجد وصف کیفری 

شود.
در نظام حقوقی ایران، رانندگی عمدتاً در 
قلمرو تخلفات اداری و انتظامی بررسی 
می شود، اما تمایز مهمی میان تخلف و 
جرم وجود دارد. تخلف به معنای نقض 
قواعد و مقررات اداری یا انتظامی است؛ 
برای مثال، رانندگی بدون گواهینامه 
تخلف انتظامی برای راننده محسوب 
می شود. در مقابل، جرم عملی است 
که قانونگذار برای آن در قانون مجازات 
اسلامی مجازات تعیین کرده باشد و آن 
عمل جرم انگاری شده باشد. بنابراین 
هر تخلفی جرم نیست و این دو مفهوم با 

یکدیگر متفاوت هستند.
برای آنکه یک رفتار رانندگی واجد 
وصف کیفری باشد، سه عنصر 
اساسی باید وجود داشته باشد: عنصر 
قانونی، عنصر مادی و عنصر معنوی 
یا سوءنیت. عنصر قانونی به این 
معنا است که رفتار موردنظر توسط 
قانونگذار جرم انگاری شده باشد؛ 
نمونه آن رانندگی در حالت مستی یا 
مخدوش کردن پلاک خودرو است. 
عنصر مادی شامل تحقق رابطه علیت 
میان عمل راننده و نتیجه زیان بار 
است. بسیاری از تخلفات رانندگی تنها 
در چهارچوب تخلف باقی می مانند، 
اما اگر رفتار راننده منجر به آسیب بدنه 
یا جانی شود، می تواند در حوزه جرم 
بررسی شود. عنصر معنوی یا سوءنیت 

به قصد مجرمانه راننده اشاره دارد و 
نقش تعیین کننده ای در تشخیص 
جرم دارد. تفاوت میان بی احتیاطی 
غیرعمد و قصد مجرمانه، مبنای 
اصلی تمایز تخلف از جرم است. به 
عنوان مثال، مخدوش کردن پلاک با 
قصد فرار یا ترک صحنه حادثه دارای 
سوءنیت است و رفتار راننده در این 

حالت به عنوان جرم تلقی می شود.
در زمینه رسیدگی، تخلفات رانندگی 
توسط مراجع اداری و انتظامی بررسی 
می شود و اقداماتی نظیر جریمه، نمره 
منفی یا توقیف موقت خودرو اعمال 
می شود. در مقابل، جرائم رانندگی 
توسط مراجع قضایی شامل دادسرا 
و دادگاه کیفری رسیدگی می شوند و 
مجازات هایی همچون حبس، جزای 
نقدی، محرومیت از حقوق اجتماعی 
یا ممنوعیت از رانندگی برای فرد خاطی 

اعمال می شود.
بنابراین، تخلف رانندگی هنگامی است 
که فرد مقررات اداری یا انتظامی را 
نقض کند، بدون آنکه قصد مجرمانه 
داشته باشد یا نتیجه زیان بار عمدی 
ایجاد شود. در مقابل، اگر رفتار راننده 
دارای قصد مجرمانه باشد، منجر به 
نتیجه زیان بار شود و قانونگذار برای آن 
مجازات تعیین کرده باشد، این رفتار 
واجد وصف کیفری بوده و به عنوان 
جرم تلقی می شود. شناسایی دقیق 
مرز میان تخلف و جرم در رانندگی از 
اهمیت ویژه ای برخوردار است، زیرا نوع 
رسیدگی و میزان مسئولیت قانونی فرد 

بر اساس آن تعیین می شود.
در واقع، مرز میان تخلف و جرم 
رانندگی را می توان از ظاهر رفتار و شکل 
عمومی فعل راننده ترسیم کرد. اگر 
ارکان قانونی، مادی و معنوی در کنار 
یکدیگر وجود داشته باشند و همه آنها 
توسط قانون جرم انگاری شده باشند، 
رفتار راننده جرم محسوب می شود. 
در غیر این صورت، هرگاه رفتار راننده 
صرفاً نقض یک مقرره اداری باشد و در 
چهارچوب جرایم کیفری قرار نگیرد، در 
قالب تخلف به آن رسیدگی خواهد شد.

پژو‌‌207اتوماتیک
قیمت‌کارخانه: ۱،۳96،000،000 تومان

قیمت‌بازار:‌۱،8۲0،000،000 تومان
اختلاف‌قیمت: 4۲4،000،000 تومان

ری‌را
قیمت‌کارخانه:‌۲،۱۲6،000،000 تومان

‌قیمت‌بازار:‌۲،76۵،000،000 تومان
اختلاف‌قیمت:‌6۳9،000،000 تومان
دنا‌پلاس‌دستی‌)رینگ‌آلومینیومی(

قیمت‌کارخانه:‌۱،۳80،000،000 تومان
قیمت‌بازار:‌۱،74۵،000،000 تومان

اختلاف‌قیمت:‌۳6۵،000،000 تومان

برش

‌کارخانه ‌با‌در اختلاف‌قیمت‌بازار

علی‌روشن‌قیاس
وکیل پایه یک دادگستری

جاده‌قانون

چه‌زمانی‌رانندگی‌نادرست‌وصف‌کیفری‌پیدا‌می‌کند؟

مرز میان جرایم و تخلفات رانندگی

دو‌کارشناس‌اقتصادی‌به‌»ایران«‌از‌دلایل‌تبدیل‌دوباره‌خودرو‌به‌کالای‌سرمایه‌ای‌می‌گویند

ح های فروش خودرو هجوم دوباره برای طر
یک میلیون و 5۰۰ هزار نفر در ماراتن ثبت نام ایران خودرو شرکت کردند
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 درخواست   مرد    اعدامی   
از    ۹ سال   بلاتکلیفی  در   زندان بعد    

نگهداری نگهداری مواد محترقه مواد محترقه خانه خانه ۲۲ طبقه را  طبقه را 
تخریب کردتخریب کرد

اخبار

شهادت مأمور پلیس با شلیک قاچاقچی مسلح
 گروه حوادث : یکی از مأموران انتظامی بر 
اثر شلیک مستقیم شرور مسلح به درجه 

رفیع شهادت نائل آمد.
فرمانده انتظامی فردوس گفت: »مأموران در 
پی این حادثه، عامل تیراندازی و همدست 
وی را دستگیر و از خودروی آنان بیش از 
۲ کیلوگرم هروئین، یک قبضه ساح کلت 
کمری و مقادیری مهمات مربوطه کشف 
کردند.« سرهنگ فاضل مریمی در تشریح 

این خبر اظهار کرد: »بامداد جمعه ۲۴ بهمن ماه، مأموران انتظامی 
شهرستان فردوس هنگام اجرای طرح مقابله با قاچاق مواد مخدر و 
ناامنی های جاده ای، در یکی از محورهای اصلی مواصاتی این شهرستان 

به یک دستگاه خودروی سواری مشکوک شدند.«
وی افزود: »در جریان بازرسی اولیه، راننده خودرو ناگهان با ساح کمری 
اقدام به تیراندازی به سمت مأموران کرد که در این حادثه تأسف بار، 
یکی از مأموران وظیفه شناس و فداکار پلیس سرهنگ محمد صانعی پور 
که در حال انجام مأموریت قانونی خود بود، به ضرب گلوله قاچاقچی 
مسلح، مجروح و پس از انتقال به بیمارستان جان خود را فدای امنیت 
مردم کرد و به درجه رفیع شهادت نائل آمد.« سرهنگ مریمی تصریح 
کرد: »سایر مأموران حاضر در صحنه بافاصله با واکنش سریع و حرفه ای، 
اقدام کننده مسلح و همدست وی را خلع ساح و دستگیر کردند که در 
بازرسی از خودروی آنان، بیش از ۲ کیلوگرم ماده مخدر از نوع هروئین، 

یک قبضه ساح کلت کمری و مقادیری مهمات مربوطه کشف شد.«

رئیس پلیس امنیت اقتصادی تهران بزرگ از کشف بیش از ۴۰ هزار 
پاکت انواع سیگار خارجی قاچاق که در یک منزل مسکونی در شرق 
تهران دپو شده بود، خبر داد و ارزش این محموله را بیش از ۶۰ میلیارد 

ریال اعام کرد.
سردار مهدی افشاری با اعام این خبر اظهار کرد: »با انجام اقدامات 
فنی و پلیسی، مأموران این پلیس موفق به شناسایی یک انبار دپوی 

کالای قاچاق در محدوده شرق تهران شدند.«
وی در تشریح جزئیات این عملیات گفت: »در پی اقدامات اطاعاتی 
مشخص شد مقادیر قابل توجهی کالای قاچاق خارجی توسط 
خودروهای شوتی از شهرهای جنوبی کشور به اطراف تهران منتقل 
و سپس با استفاده از وانت بار به انبار یک منزل مسکونی در منطقه 

خانی آباد منتقل و دپو شده است تا در بازار توزیع شود.«
رئیس پلیس امنیت اقتصادی تهران بزرگ افزود: »مأموران پس از 
هماهنگی های قضایی به محل مورد نظر اعزام شدند و در بازرسی از 
این منزل مسکونی که به عنوان انبار مورد استفاده قرار می گرفت، 
مقادیر انبوهی کالای خارجی فاقد شناسه و ثبت نشده در سامانه های 

انبارداری را کشف کردند.«
این مقام انتظامی با اشاره به حجم کشفیات بیان کرد: »در این عملیات 
تعداد ۴۰ هزار و ۳۵۰ پاکت انواع سیگار خارجی قاچاق به ارزش ۶ میلیارد 
تومان کشف و ضبط شد. همچنین پرونده قضایی در این رابطه تشکیل 

و متهم به همراه مستندات به مرجع قضایی معرفی شد.«

گروه حوادث، مرضیه همایونی/ رئیس 
و مسئولان یک کلینیک معروف جراحی 
زیبایی که متهم هستند با پرداخت 
پول های نجومی به سلبریتی ها اقدام 
به جذب بیمار کرده و با فروش بیمار 
به مراکز نامعتبر و پزشکان غیرمتخصص 
مرگ و نقص عضو آنها را رقم می زدند به 
دادسرای جرایم پزشکی احضار شدند.

به گزارش »ایران«، چندی قبل زن جوانی 
برای جراحی عمل بینی اش به یک کلینیک 
معروف در حوزه جراحی زیبایی رفت اما 
هرگز تصور نمی کرد این عمل به قیمت 

جانش تمام شود. 
پرونده مرگ زن جوان با شکایت قصور 
پزشکی به دادسرای جرایم پزشکی ارسال 
شد. همسر وی در تحقیقات، از پزشک 
جراح و مسئولان مرکز پزشکی شکایت 
کرد:»همسرم در اینستاگرام و فضای مجازی 
تبلیغات گسترده ای از این مرکز دیده بود. 

بازیگران مطرح و معروف نیز تبلیغ این 
مرکز را انجام داده بودند. آنها تصاویرشان 
را منتشر کرده و اعام می کردند از این 

کلینیک بسیار راضی هستند.«
او ادامه داد:»زمانی که همسرم این تبلیغات 
و تصاویر قبل و بعد از عمل بازیگران را 
دید، پایش را در یک کفش کرد که حتماً 
باید برای انجام عمل بینی اش به کلینیک 
»میم« برود. من هم به ناچار پذیرفتم 
اما هنگام عمل جراحی حالش بد شده 
و از آنجایی که کسانی که او را عمل کردند 
متخصص نبودند، نتوانستند به همسرم 

کمک کنند و او جانش را از دست داد.«
به دنبال شکایت مرد جوان، تحقیقات به 
دستور بازپرس مهدی صانعی آغاز شد و 
کارآگاهان پلیس وارد عمل شدند. در ادامه 
بررسی ها آنها با شکایت های مشابه مواجه 
شدند؛ بیمارانی که هنگام عمل جراحی 
فوت کرده یا دچار نقص عضو شده بودند.

تحقیقات پلیسی حکایت از آن داشت که 
مرکز اصلی مجوز داشته، اما در طول زمان 
با گسترش فعالیت کلینیک که معروف ترین 
مرکز در حوزه زیبایی به شمار می رود، 
مسئولانش اقدام به تأسیس کلینیک های 

دیگری کرده اند که غیرمجاز بودند.

فروش بیماران
در ادامه مشخص شد مسئولان مرکز 
که تبلیغات گسترده اما دروغینی انجام 
می دادند با فروش بیماران خود به 
کلینیک هایی که مشتری نداشتند کسب 

درآمد می کردند.
تحقیقات نشان می داد بیماران به تصور 
اینکه قرار است از سوی متخصصان کلینیک 
»میم« جراحی شوند به این مرکز می رفتند 
اما پزشکان دیگری آنها را عمل می کردند. 
این در حالی بود که بعضی از این کلینیک ها 
غیرمجاز بوده و افرادی که تخصص کافی 

نداشتند باعث آسیب رساندن به بیماران 
و حتی مرگ آنها شده بودند.

تبلیغات دروغین 
بررسی های پلیسی نشان می داد آنها 
برای به دست آوردن شهرت و معروفیت 
از سلبریتی ها و بازیگران معروف استفاده 
و  سلبریتی ها  تبلیغات  اما  می کردند، 
بازیگران در این مورد واهی بوده و آنها 
با استفاده از برنامه های تغییر چهره و 
فتوشاپ تصویر خود را تغییر داده و در فضای 
مجازی تحت این عنوان که عمل های 
زیبایی کلینیک »میم« باعث تغییر چهره 
آنها شده منتشر می کردند در صورتی که 
آنان هیچ عملی انجام نداده بودند؛ به 
طوری که تنها برای یک مورد تبلیغات 
به یکی از سلبریتی ها که ساکن خارج 
از کشور است به غیر از هزینه رفت وآمد 
9 میلیارد تومان  و محل سکونت وی، 

برای انجام این تبلیغات پرداخت کرده 
بودند، در صورتی که از نظر قانون، در حوزه 
فعالیت های پزشکی و اقدامات جراحی، 
تبلیغ سلبریتی ها و بازیگران غیرمجاز 
بوده و در رابطه با فعالیت های پزشکی باید 
کیفیت خدمات پزشکان مشخص شود اما 
تبلیغات سلبریتی ها باعث می شود شهرت 
و محبوبیت آنها جایگزین کیفیت کار شود.
از سویی مشخص شد صفحات اینستاگرامی 
و کانال های این کلینیک غیرمجاز بوده و در 
حقیقت اطاعات نادرست در اختیار مردم 
قرار می دادند تا آنها را اغوا کرده و ترغیب 

به عمل های زیبایی کنند.
با توجه به محرز شدن جرایم کلینیک 
»میم«، به دستور بازپرس شعبه دوم 
دادسرای جرایم پزشکی، رئیس کلینیک 
و مسئولان آن برای تحقیقات به دادسرا 
احضار شده و بررسی ها در این خصوص 

ادامه دارد.

گروه حوادث / پرونده مردی که از حدود 
۹ سال قبل به خاطر قتل دوستش در 
انتظار اجرای حکم قصاص است، در حالی 
بار دیگر به دادگاه کیفری آمد که اولیای 

دم برای اجرای حکم اقدامی نکرده اند.
به گزارش »ایران«، اواسط سال 9۵ گزارش 
یک درگیری مرگبار در منطقه شهریار 
به پلیس اعام شد. با حضور مأموران و 
بررسی های اولیه مشخص شد که مردی 
به نام حامد پس از مجادله با مردی دیگر 
او را با بنزین سوزانده است. حامد نیز به 
خاطر سوختگی به بیمارستان منتقل شد.

پس از بهبودی نسبی او تحت بازجویی 
قرار گرفت و گفت: »ما هر دو معتاد بودیم 
و روز حادثه آن قدر مواد مصرف کردیم که 
در حال خودمان نبودیم. سر موضوعی که 
به خاطر نمی آورم یکبار باهم دعوا کردیم 
و از هم جدا شدیم تا اینکه یک ساعت 
بعد او با یک ظرف بنزین به سراغم آمد 
و آن را روی من خالی کرد که بخشی از آن 
به لباس های خودش هم پاشیده شد. 
بعد فندک را روشن کرد و هر دو آتش 
گرفتیم. من زنده ماندم و او فوت کرد. 
من نه قصدی برای کشتن او داشتم نه 

شروع کننده درگیری بودم.«
با تکمیل تحقیقات، پرونده برای رسیدگی 
تهران  استان  یک  کیفری  دادگاه  به 
فرستاده شد. در آن جلسه دادگاه اولیای 
دم درخواست قصاص کردند و متهم نیز با 
تکرار اظهاراتش در مراحل بازجویی مدعی 
شد مقتول به دست او کشته نشده است. 

با این حال قضات بر اساس مستندات 
و گزارش های پلیس متهم را به قصاص 

محکوم کردند.
پرونده پس از آن به دیوان رفت و قضات 
دیوان نیز حکم قصاص را تأیید کردند و 

پرونده به اجرای احکام رفت.
اما با گذشت بیش از 9 سال از صدور حکم 
اولیای دم برای اجرای قصاص اقدامی 
نکردند و متهم با ارسال درخواستی به 
قضات کیفری درخواست کرد تا تکلیف او 

را مشخص کنند.
به این ترتیب پرونده برای رسیدگی 
درخواست متهم به شعبه ۵ دادگاه کیفری 

یک استان تهران فرستاده شد. 

در دادگاه چه گذشت؟
در این جلسه اولیای دم حضور نداشتند.

در ادامه متهم به جایگاه رفت و بار دیگر 
اظهاراتش را تکرار کرد و گفت: »من در 
این سال ها توانستم مواد را ترک کنم 
اما زندگی ام نابود شده است. از شما 
می خواهم تا وضعیتم را روشن کنید. 
مشخص  قیقاً  د هم  قانونی  پزشکی 
نکرده که علت فوت ناشی از سوختگی 
حد  از  بیش  مصرف  یا  بوده  دود  و 
 مواد. فقط اجازه بدهید من با وثیقه 

آزاد شوم.«
با پایان اظهارات متهم قضات برای صدور 

رأی وارد شور شدند.

کشف ۶ میلیارد تومان سیگار قاچاق  از یک خانه
انفجار مواد محترقه ساختمان دوطبقه را 

تخریب و سه نفر را مصدوم کرد.
سید جال ملکی، سخنگوی سازمان 
آتش نشانی اظهار کرد: »ساعت ۲۱:۳۰ 
شامگاه پنجشنبه وقوع حادثه انفجار و 
آتش سوزی در یک منزل مسکونی در خیابان 
مولوی، خیابان دولت آبادی به سامانه 
۱۲۵ اعام شد که بافاصله سه ایستگاه 
آتش نشانی به همراه تجهیزات کامل به 
محل اعزام شدند و در مدت زمان حدود سه 
دقیقه به محل حادثه رسیدند.« وی افزود: 
»محل حادثه یک منزل مسکونی کوچک به 
مساحت تقریبی ۴۰ تا ۵۰ متر مربع بود که در 
آن اقدام به ساخت و استفاده از مواد محترقه 
مرتبط با چهارشنبه سوری می شد. در پی 
انفجار این مواد، آتش سوزی گسترده ای 
رخ داده و ساختمان دو طبقه دچار تخریب 

شدید شده بود.«
ملکی با بیان اینکه هنگام رسیدن 
ساختمان  گاز  علمک  آتش نشانان، 
بر اثر انفجار تخریب شده و به طور 
کامل شعله ور بود، گفت: »از زیر آوار و 
بقایای ساختمان، شعله های آتش زبانه 

می کشید. همچنین دو مرد حدوداً ۲۷ 
تا ۲۸ ساله در اثر شدت انفجار به بیرون 
پرتاب شده و دچار سوختگی و مصدومیت 
شده بودند که تحویل عوامل اورژانس 
شدند.« سخنگوی سازمان آتش نشانی 
ادامه داد: »همزمان با عملیات اطفای 
حریق، اعام شد فرد دیگری زیر آوار 
محبوس شده است که نیروهای عملیاتی 
بافاصله عملیات جست وجو و آواربرداری 
را آغاز کردند و موفق شدند سومین 
مصدوم را که یک کارگر مرد بود زنده از 
زیر آوار خارج کنند.« به گفته وی، هر سه 
مصدوم حادثه زنده بودند اما به دلیل 
سوختگی و جراحات وارده برای ادامه 

درمان تحویل عوامل اورژانس شدند.
ملکی با اشاره به نزدیک شدن به روزهای 
پایانی سال و افزایش حوادث مرتبط با 
مواد محترقه هشدار داد: »متأسفانه در 
آستانه چهارشنبه سوری شاهد تولید، 
نگهداری و انبار کردن غیرایمن مواد 
محترقه در منازل مسکونی هستیم که 
خطرات جدی برای ساکنان و همسایگان 

ایجاد می کند.«

 دستمزد 9 میلیاردی یک سلبریتی
برای تبلیغ دروغین کلینیک زیبایی
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واکنش

مهری رنجبر / جبار قوچان نژاد، رئیس سازمان لیگ فدراسیون 
والیبال، معتقد است از حضور تماشاگران در بازی های لیگ برتر 
استقبال می کند، حتی از رایزنی برای برگزاری بازی های دور برگشت 
از هفته اول اسفندماه به شرط اجازه شورای تأمین می گوید:»ما 
اصلاً با حضور تماشاگران در سالن برای تماشای بازی های لیگ برتر، 
لیگ یک و حتی بانوان مشکلی نداریم و حتی از آن هم استقبال 
می کنیم. حالا هم هر تیمی در لیگ یک و بانوان از شورای تأمین 
شهر و استان خود نامه بیاورد، می تواند بازی را با حضور تماشاگر 
برگزار کند و ما هم مشکلی نداریم. اکنون هم در حال رایزنی هستیم 
تا ببینیم شرایط چطور است  و اگر شورای تأمین  اجازه دهد، بازی ها 
را با تماشاگر برگزار می کنیم. البته هنوز هیچ  چیز مشخص نیست 
ولی ما آمادگی داریم و از خدا می خواهیم تا بازی ها با تماشاچی 
و پرهیجان برگزار شود. اما بازی با تماشاگر هم شرایط خود را دارد 
و اگر مجوز صادر شود، بازی های والیبال از هفته اول اسفندماه با 
تماشاگر برگزار می شود.« به گفته او، فدراسیون با تأیید شورای تأمین 
حاضر است بازی های لیگ برتر والیبال را هم با حضور تماشاگران 
برگزار کند:»اگر وزارت ورزش یا شورای تأمین استان اجازه دهد، 
در سالن ها برای بازی های لیگ برتر به روی تماشاگران والیبال باز 
می شود.« رئیس سازمان لیگ فدراسیون والیبال از رایزنی برای حضور 
تماشاگران هم می گوید:»ما از حضور تماشاگران در سالن استقبال 
می کنیم، اما بدون مجوز امکان پذیر نیست و باید مجوز حضور را 
شورای تأمین صادر کند. فدراسیون حتی دنبال این قضیه بود تا 
بازی های لیگ برتر در سالن های خالی نباشد و امیرحسین منظمی، 
دبیر فدراسیون، برای این موضوع با اسبقیان، معاونت ورزش حرفه ای 
و قهرمانی وزارت ورزش هم صحبت کرد، اما فعلاً مجوز صادر نشده 
است.« قوچان نژاد شرط بالا رفتن سطح بازی های لیگ برتر را حضور 
تماشاگران در سالن می داند:»نبود تماشاگران کیفیت بازی ها را پایین 
می آورد، چرا که قشنگی بازی به حضور هواداران است. به هر حال، 
حضور تماشاگران جذابیت بازی ها را بیشتر می کند و تیم ها از نبود 
هواداران در سالن متضرر می شوند؛ چرا که ممکن است تیمی با 
حمایت و فشار هوادارانش رقیبش را شکست دهد اما فعلاً شرایط 
آن نیست.« رئیس سازمان لیگ فدراسیون والیبال درباره برگزاری 
متمرکز دور برگشت لیگ برتر می گوید:»ما با تجربه دوره کرونا به این 
نتیجه رسیدیم که با وارد شدن شوک دیگر نتوانیم لیگ برتر را تمام 
کنیم؛ چرا که در دوره کرونا ۱۵ تا ۶۰ درصد بازیکنان و مربیان پول خود 
را نگرفتند و عده ای آمدند و گفتند لیگ را تمام کنید. ما بعد از بررسی 
متوجه شدیم با برگزاری بازی ها به  صورت متمرکز در تهران می توانیم 
لیگ را تمام کنیم، اما اگر اتفاقی می افتاد و دور برگشت لیگ تعطیل 
می شد، نمی توانستیم از مربیان و بازیکنان حمایت کنیم. بنابراین 
ترجیح دادیم برنامه را طوری بچینیم تا بازی ها تمام شود. از طرفی 
۹ تیم از ۱۴ تیم صریح با برگزاری متمرکز بازی ها موافقت کردند و دو، 
سه تیم هم غیرمستقیم موافق بودند، اما چون مدیران باشگاه آنها 

مخالف بودند، نمی توانستند حرفی بزنند.«

رئیس سازمان لیگ فدراسیون والیبال 
در گفت و گو با »ایران«:

سینا حسینی / برگزاری مسابقات ورزشی آماده حضور هواداران هستیم
بدون حضور تماشاگران در هفته های اخیر، 
بخش مهمی از جذابیت و هیجان رقابت های 
ورزشی را تحت الشعاع قرار داده و به یکی از 
دغدغه های اصلی جامعه ورزش تبدیل شده 
است. بسیاری از فعالان این حوزه معتقدند 
بازگشت هواداران به ورزشگاه ها و سالن های 
ورزشی می تواند هم کیفیت مسابقات را ارتقا 
دهد و هم شور و نشاط اجتماعی را به جامعه 
بازگرداند. در واقع ورزش حرفه ای بدون حضور 
تماشاگران، بخشی از هویت و کارکرد خود را از 
دست می دهد؛ چرا که پیوند میان تیم ها و 

هواداران، عنصر حیاتی در شکل گیری فضای 
به باشگاه هاست.  رقابت و هویت بخشی 
برگزاری بازی ها در ورزشگاه های خالی نه تنها 
برای بیننده تلویزیونی جذابیت کمتری دارد، 
بلکه بر انگیزه بازیکنان و کادر فنی تیم ها نیز 
تأثیر مستقیم می گذارد. بسیاری از مربیان و 
بازیکنان شاغل در لیگ های مختلف ورزشی 
بارها تأکید کرده اند که حضور هواداران، 
عامل مهمی در افزایش تمرکز، انرژی و انگیزه 

است.  آنان 
به همین دلیل مطالبه بازگشت تماشاگران 
به ورزشگاه ها به صورت جدی از سوی اهالی 

ورزش مطرح می شود تا دوباره سکوها مملو 
از تماشاگر شده و فضای رقابت ها جان 
تازه ای بگیرد. تجربه اخیر لیگ برتر بسکتبال 
که با حضور هواداران برگزار شد نیز نشان 
امکان مدیریت مسابقات در فضایی  داد 
ایمن با حضور تماشاگران وجود دارد و این 
مسأله این پرسش را به وجود آورده که چرا در 
رشته هایی مانند فوتبال، والیبال و هندبال 
هنوز چنین شرایطی فراهم نشده است؛ در 
حالی که حضور هواداران می تواند مزیت 
میزبانی را برای تیم ها تقویت کرده و کیفیت 
فنی و روانی رقابت ها را  ارتقا دهد. موضوع 

بازگشت تماشاگران تنها یک مسأله فنی یا 
اجرایی نیست و ابعاد جامعه شناختی قابل 
توجهی نیز دارد. ورزشگاه ها در بسیاری از 
جوامع، یکی از معدود فضاهای عمومی 
هستند که افراد با پیشینه های اجتماعی، 
ر  کنا ر  د ت  متفاو فرهنگی  و  ی  د قتصا ا
 یکدیگر قرار می گیرند و تجربه ای مشترک را 

شکل می دهند. 
حضور در ورزشگاه، نوعی مشارکت جمعی و 
آیینی است که می تواند حس تعلق، هویت 
جمعی و همبستگی اجتماعی را تقویت کند. 
در شرایطی که بسیاری از روابط اجتماعی 

افراد به دلیل محدودیت ها یا تغییرات سبک 
زندگی کمرنگ شده، ورزشگاه ها می توانند به 
عنوان یکی از مهم ترین عرصه های بازتولید 
سرمایه اجتماعی عمل کنند. از دیدگاه 
جامعه شناسی ورزش، تشویق های جمعی، 
همدلی هواداران و تجربه هیجان مشترک، 
نوعی »انرژی اجتماعی« تولید می کند که 
اثر آن فراتر از فضای ورزشگاه است و به 
انرژی  این  جامعه نیز منتقل می شود. 
می تواند به کاهش تنش های اجتماعی، 
 افزایش امید و ایجاد حس مشارکت در میان 

شهروندان کمک کند.

ورزش بدون تماشاگر معنا ندارد
»ایران« ضرورت حضور هواداران در مسابقات را بررسی می کند

پریسا غفاری/ غیبت تماشاگران فوتبال 
در نیم فصل دوم رقابت های لیگ برتر 
در  گسترده ای  بسیار  واکنش های  با 
جامعه روبه رو شد. برگزاری بازی های 
لیگ برتر فوتبال در ورزشگاه های خالی 
از تماشاگر نه تنها جذابیت حاکم بر 
مسابقات را به  طور کلی کاهش داده 
افت  باعث  بلکه  برده،  میان  از  و 
کیفی رقابت ها نیز شده است.»علی 
تاجرنیا«، سرپرست مدیرعاملی باشگاه 
 » ن یرا ا « با  گفت وگو  ر  د  ، ل ستقلا ا
درباره ضرورت بازگشت تماشاگران به 
ورزشگاه ها و حضور آنان روی سکوها 
می گوید:»ورزش حرفه ای در واقعیت با 
فضای اجتماعی گره خورده است و بدون 
حضور تماشاگر، در عمل ورزش یکی 
 از اصلی ترین پایه های خود را از دست

 می دهد.«

حضور تماشاگران در ورزشگاه ها تا چه 
اندازه اهمیت دارد؟

برگزاری هر مسابقه ورزشی همواره 
شامل دو گروه عمده، یعنی بازیکنان و 
تماشاگران است. این دو گروه در عمل 
لازم و ملزوم یکدیگرند. امروزه نیز فوتبال 
به یک صنعت و پدیده اجتماعی تبدیل 

شده و شاید پدیده دیگری را نتوان یافت 
که مردم جهان تا این اندازه نسبت به 
دیدن و دانستن آن علاقه مند باشند. حتی 
کسانی که نسبت به فوتبال بی تفاوت یا 
کم علاقه هستند، اهمیت اجتماعی آن را 

انکار نمی کنند.

حضور هواداران و تماشاگران در 
ورزشگاه ها می تواند بر جذابیت 

مسابقات اثرگذار باشد؟
در  تأثیرگذار  و  مهم  عوامل  از  یکی 
مسابقات و رقابت های ورزشی، تماشاگران 
هستند، به  گونه ای که بدون حضور 
تماشاگر، ورزش و رقابت بخش مهمی 
از دست می دهد.  را  از ماهیت خود 
حتی تماشاگران می توانند در نتایج 
و عملکرد فنی یک تیم نیز اثرگذار 
باشند.  پژوهشگران حوزه فوتبال بخش 
قابل توجهی از عوامل مؤثر بر نتیجه 
از مستطیل سبز، یعنی  ج  به خار را 
تماشاگران و رسانه ها نسبت می دهند. 
علاوه بر این، باید توجه داشت که فوتبال 
می تواند موجب نشاط اجتماعی شود و 
در برهه ای که جامعه ایران با فشارهای 
اقتصادی مواجه است، شاید همان 
چند ساعتی که مردم در استادیوم ها 

حضور پیدا می کنند، از نظر روحی انرژی 
 بگیرند و این نشاط را به خانه های خود 

منتقل کنند.

پس تماشای ورزش علاوه بر تأثیرگذاری 
بر تیم برای خود هواداران نیز مفید 

است؟
یکی از ویژگی های تماشای مسابقات، 
هیجان و فریادهایی است که افراد در 
حین دیدن رقابت ها تجربه می کنند و 
همین امر آثار مثبتی به همراه دارد. این 
هیجان، علاوه بر کاهش تنش های روانی، 
بویژه در میان مردان جوان، می تواند به 
کاهش ریسک بروز خشونت نیز کمک 
کند. به  طور کلی تماشای مسابقات 
ورزشی را می توان نوعی هیجان مفید 

و شادی بخش دانست؛ هیجانی که 
در زمان پیروزی تیم مورد علاقه 
هوادار، تداوم و اثرگذاری بیشتری  

پیدا می کند.

برگزاری مسابقات بدون 
تماشاگر چه پیامدهای اقتصادی 

دارد؟
برگزاری »بازی پشت درهای بسته« 
)بدون حضور تماشاگر( علاوه بر اثرات 

علی تاجرنیا، سرپرست مدیرعاملی باشگاه استقلال در گفت وگو با »ایران«:

حضور تماشاگران عامل نشاط اجتماعی است

ورزشی مانند کاهش مزیت میزبانی و 
کاهش فشار اجتماعی بر بازیکنان و 
داوران، پیامدهای مالی مستقیمی نیز 
برای باشگاه ها دارد. این وضعیت بر درآمد 
باشگاه، کسب وکارهای اطراف ورزشگاه ها و 
همچنین ارزش تجاری برند باشگاه ها 
تأثیر منفی می گذارد و باعث کاهش 
بهره وری اقتصادی در فضای ورزش 

حرفه ای می شود.

نظرتان درباره دوگانگی 
در حضور تماشاگران در 

رشته هایی مانند فوتبال، 
والیبال و هندبال در مقایسه با 
بسکتبال که این روزها در لیگ خود 

از تماشاگر برخوردار است، چیست؟ 
برخی این وضعیت را ناشی از سلیقه ای 

عمل کردن مدیران ورزشی می دانند.
به  دلیل برخی ملاحظات برای مدت کوتاهی 
ورزش از حضور تماشاگران محروم شده 
است. با این حال اگر بسکتبال با وجود 
جذابیت فراوان از حضور تماشاگر در لیگ 
خود بهره می برد، این مسأله می تواند نوعی 
تناقض در نظام تصمیم گیری تلقی شود. 
امیدوارم به زودی مجوز حضور تماشاگران در 
سایر رشته ها نیز صادر شود. در هر صورت 
باشگاه استقلال به  طور جدی به  دنبال 
فراهم شدن شرایط حضور هواداران خود 
 در ورزشگاه است و این موضوع را با جدیت 

پیگیری می کند.

در برهه ای که 
جامعه ایران 
با فشارهای 

اقتصادی 
مواجه است 
شاید همان 

چند ساعتی 
که مردم در 

استادیوم ها 
حضور پیدا 
می کنند، از 
نظر روحی 

انرژی بگیرند
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کتابخانه 
روستای 
بالاجاده 

امروز بیش از 
هزار عضو دارد 

و به مرکزی 
فرهنگی برای 

کودکان، 
نوجوانان، 

دانش آموزان، 
معلمان و 

علاقه مندان 
مطالعه 

تبدیل شده 
است
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کمی بالاتر از مسجد مهدیه روستای بالاجاده 
در شهرستان کردکوی استان گلستان، در 
انتهای کوچه ای باریک و پس از بالا رفتن از 
چند پله سنگی، به اتاقی می رسی که زمانی 
با یک لامپ کم سو و دیوارهایی پوشیده 
از کتاب، بیشتر شبیه گلخانه ای از کلمات 
بود تا کتابخانه.  خانه ای که سال ها تلاش، 
رنج و عشقِ مردی فرهنگی، آن را به پناهگاه 
کتاب های نایاب و خوانندگان مشتاق تبدیل 
کرد. مردی که اهالی او را »عمو کتابچی« صدا 
می زنند. امروز همان مجموعه در ساختمان 
مدرسه ای که دانش آموزان آن به ساختمان 
دیگری منتقل شده اند، جان تازه گرفته و 
به یکی از غنی ترین کتابخانه های روستایی 
ایران تبدیل شده است؛ کتابخانه فرهنگ، 
کتابخانه ای مستقل با بیش از ۴۰ هزار جلد 
کتاب، هزاران نشریه و پنج مخزن مجزا که 
محمد رایجی، معلم بازنشسته اهل بالاجاده، 

از دهه پنجاه فقط با صد جلد کتاب بنیانش 
را گذاشت و آن را به نمونه ای بی بدیل در 
میان کتابخانه های روستایی و عشایری 

کشور رساند.
رایجی، مؤسس کتابخانه عمومی مستقل 
فرهنگ در روستای بالاجاده که متولد آبان 
۱۳۳۹ است، بیش از پنج دهه از عمر خود 
را وقف ترویج کتابخوانی و گسترش آگاهی 
در جامعه کرده است. علاقه او به کتاب از 
نوجوانی و با هدیه گرفتن چند جلد کتاب 
داستان آغاز شد؛ علاقه ای که بعدها در 
فضای پرشور انقلاب و رونق مطبوعات، 
به دغدغه ای جدی برای گردآوری کتاب و 
نشریات تبدیل شد. او درباره پیشینه خود 
و ریشه های علاقه اش به کتاب می گوید: 
»انس و الفت با کتاب و علائق شخصی ام 
و آگاهی از این کالای فرهنگی به عنوان ابزار 
کمک آموزشی، سرگرمی و یار مهربان از 
دوران نوجوانی در من شکل گرفت. در دوران 
راهنمایی در روستای زادگاهم، به لطف و 
همراهی معاون مدرسه و یکی از دبیران، چند 
جلد کتاب داستانی به من هدیه شد. همان 
کتاب ها که هنوز هم به عنوان یادگار آن دوران 
در کتابخانه موجود است، زمینه آشنایی 
من با کتاب های غیردرسی و ذوق مطالعه 

را فراهم کرد. همین تجربه ساده، انگیزه ای 
شد برای تهیه و گردآوری آثار مکتوب بیشتر و 
شکل گیری رابطه ای عمیق تر با دنیای کتاب. 
این علاقه فقط به مطالعه محدود نماند و به 
فعالیت در حوزه های فرهنگی، ادبی، تاریخی، 
هنری و مذهبی هم گسترش پیدا کرد. از یک 
طرف علاقه ام به امور فرهنگی و از طرف دیگر 
مشارکت در امور خیر و اجتماعی و کمک به 
دوستان و همنوعان، باعث شد احساس 
کنم باید سهمی در توسعه فرهنگی کشورم 

داشته باشم.«

اتاقی کوچک اما پر از رویا
رایجی با یادآوری سال هایی که در زادگاهش 
هیچ کتابخانه ای وجود نداشت، می گوید: 
»همین کمبود یکی از مهم ترین دلایل 
شکل گیری ایده تأسیس کتابخانه برایم 
بود. همیشه در نمایشگاه های کتاب شرکت 
می کردم و کتاب می خریدم، اما نبود یک 
فضای مطالعه در روستا باعث شد به فکر 
ایجاد کتابخانه ای مستقل در بالاجاده بیفتم.«
به گفته  او، اولین قدم برای تحقق این هدف 
زمانی برداشته شد که اتاق قدیمی خانه شان 
را به یک کتابخانه کوچک تبدیل کرد؛ فضایی 
ساده اما صمیمی که می توانست محلی برای 

 روایت معلم بازنشسته ای که پنجاه سال برای روشن ماندن چراغ فرهنگ
در روستای »بالاجاده« زندگی می کند

خانه  یار مهربان
استفاده دوستان، دانش آموزان و اهالی روستا 
باشد. همان کتابخانه کوچک خانگی، بعد از 
مدتی در مسیر فعالیت فرهنگی قرار گرفت و 
بعدها به تأسیس کتابخانه مستقل »فرهنگ« 

بالاجاده انجامید.
به اعتقاد رایجی، این کتابخانه فقط یک پاسخ 
به نیاز فرهنگی روستا نبوده و نیست، بلکه 
تلاشی برای گسترش آگاهی، ایجاد عادت 
مطالعه و فراهم کردن دسترسی مردم به 
منابع دانشی و ادبی است. او با اشاره به 
توسعه چشمگیر کتابخانه طی سال ها توضیح 
می دهد: »در حال حاضر کتابخانه در فضای 
جدیدی مستقر است؛ در ساختمان مدرسه 
سابق شهید حاج اسدالله بالاجاده که به 
دلیل نبود دانش آموز بلااستفاده مانده بود. 
این مکان در مجاورت چهار مدرسه و خیابان 
اصلی روستا قرار دارد و با نام فرهنگ فعالیت 
می کند. این فضا حدود ۴۰۰ متر وسعت دارد و 
کتابخانه امروز شامل پنج اتاق، مخزن کتاب و 
سه سالن مطالعه ویژه آقایان، بانوان و کودکان 
است.« به  گفته رایجی، کتابخانه فرهنگ 
بالاجاده از همان ابتدا بر پایه تلاش فردی 
شکل گرفت، اما امروز به پشتوانه مشارکت 
جمعی استوار است؛ مشارکتی که آن را به 
یکی از فعال ترین مراکز فرهنگی روستایی در 

منطقه تبدیل کرده است.

گنجینه ای ۴۰ هزار جلدی
رایجی درباره منابع این کتابخانه توضیح 
می دهد: »کتابخانه ۴۰ هزار جلد کتاب و آثار 
مکتوب دارد. همچنین بیش از ۶ هزار نسخه 
نشریات ادواری با ۲هزار و ۵۰۰ عنوان و بیش از 
۴ هزار نرم افزار صوتی و تصویری، نوار کاست و 

ویدیویی در آن نگهداری می شود.«
رایجی درباره چگونگی تهیه منابع کتابخانه در 
سال های ابتدایی می گوید: »تهیه و جمع آوری 
و خرید نیمی از کتاب ها و نشریات تا قبل از 
افتتاح رسمی در سال ۱۳۹۷، بیشتر با هزینه 
شخصی و از محل درآمد کارگری و کشاورزی 
انجام می شد. بعدها هم که وارد کسوت 
معلمی شدم، با همان حقوق ناچیز این مسیر 

را ادامه دادم.«
او توضیح می دهد: »خرید و گردآوری 
کتاب ها، چه قبل و چه بعد از انقلاب، عمدتاً 
از طریق مراجعه به کتابفروشی ها و حضور 
در نمایشگاه های استانی و کشوری انجام 

می شد.«
او با اشاره به استقبال اهالی روستا و مناطق 
اطراف می گوید: »کتابخانه امروز بیش از 
هزار عضو دارد و به مرکزی فرهنگی برای 
کودکان، نوجوانان، دانش آموزان، معلمان 

و علاقه مندان مطالعه تبدیل شده است.«
مؤسس کتابخانه عمومی مستقل فرهنگ 
درباره سلیقه مطالعاتی مراجعان این 
کتابخانه می گوید: »از کتاب های تاریخی، 
ادبی، داستان و رمان و همچنین آثار 
روان شناسی استقبال بیشتری می شود. 
این گرایش، هم در میان نوجوانان و جوانان 
دیده می شود و هم در میان بزرگسالان. مردم 
معمولاً به سراغ کتاب هایی می روند که هم 
جنبه دانشی دارند و هم برایشان جذابیت 

روایی و خوانشی ایجاد می کنند.«

امیدهای اصلی کتابخانه
رایجی درباره تغییر الگوی مطالعه در سال های 
اخیر می گوید: »فضای مجازی، کارهای 
روزمره، مشکلات اقتصادی و بی توجهی به 
فرهنگ و کتاب باعث شده احساس نیاز 
به مطالعه نسبت  به سال های قبل کمرنگ 
شود و افراد کمتر به کتاب و کتابخانه رغبت 
نشان دهند.« او با اشاره به اینکه این روند 
مختص این روستا یا منطقه نیست و در همه 
جامعه قابل درک است، می گوید: »با وجود 
این کاهش علاقه عمومی، اما می خواهم از 
گروهی یاد کنم که همچنان پیوندشان با 
کتاب حفظ شده است؛ کودکان و نوجوانان 
بخصوص دانش آموزان مقطع ابتدایی تا 
مقطع اول دبیرستان بیشترین مراجعه را به 

کتابخانه دارند.«
رایجی با بیان اینکه ایجاد عادت مطالعه در 
این سنین، مهم ترین سرمایه گذاری فرهنگی 
برای آینده روستا می تواند باشد، توضیح 
می دهد: »این استقبال نتیجه برنامه ریزی و 
تلاش فعالان کتابخانه است. ما با برنامه ها 

و راهکارهای تشویقی، فراخوان ها، مسابقات 
کتابخوانی و در نظر گرفتن جوایز، لوح تقدیر 
و سایر برنامه های انگیزشی، توانسته ایم در 
ایام تحصیل و آموزش، کودکان و نوجوانان 

را بیشتر به سمت کتابخانه جذب کنیم.«

مسیری دشوار اما متوقف نشدنی
مؤسس کتابخانه عمومی مستقل فرهنگ 
با اشاره به چالش های مالی فعالیت های 
فرهنگی می گوید: »کار و فعالیت فرهنگی 
بدون حمایت و داشتن یک پشتوانه مالی، 
نتیجه مطلوب به بار نمی آورد و بازده و 
اثربخشی اش کاهش پیدا می کند. کتابخانه 
فرهنگ بالاجاده هم از این قاعده مستثنی 
نیست. کتابخانه ما از بودجه و حمایت 
عمومی و دولتی بی بهره است، اما با وجود 
این، خدمت رسانی اش کاملاً رایگان بوده و 
حتی حق عضویت هم از مراجعان دریافت 
نمی شود.« رایجی توضیح می دهد: »تمام 
هزینه های کتابخانه با مساعدت هیأت امنا و 
چند نفر از دوستان و آشنایان تأمین می شود. 
این همراهی ها هرچند محدود، اما برای ادامه 

مسیر فرهنگی کتابخانه حیاتی بوده است.«
او با اشاره به کمبودها و چالش های همیشگی 
کتابخانه می گوید: »کتابخانه ما با کمبودها و 
فقدان امکاناتی مواجه است، اما خادمانش 
با عشق و علاقه به فرهنگ، کتاب، مردم و 
پیشرفت ایران، همچنان بر تداوم و استمرار 

خدمت اصرار دارند.«
این فرهنگی بازنشسته باور دارد که رسالت 
فرهنگی، دینی و ملی، نیرویی است که این 
مجموعه کوچک اما اثرگذار را سرپا نگه 
داشته است. او با تأکید بر اینکه نبود بودجه 

و امکانات هرگز مانع ادامه مسیر نشده است، 
می گوید: »با وجود همه کمبودها، کتابخانه 
همچنان به فعالیت خود ادامه می دهد، 
چون باور داریم خدمت فرهنگی باید در 

دسترس همه باشد.«

 هدیه ای فرهنگی
برای میهمانان کتابخانه

او به تلاش هایش در ارتباط با اندیشمندان 
و فعالان فرهنگی برای معرفی این کتابخانه 
و فعالیت های آن اشاره می کند و می گوید: 
»برای جذب منابع مکتوب، معرفی 
چهره های علمی، فرهنگی، هنری و اجتماعی 
و دریافت آثار تألیفی آنان، گاهی که برای 
درمان یا دیدار فرزندان به تهران می آیم، 
درخواست دیدار با این بزرگان را مطرح 

می کنم.«
رایجی تأکید می کند که انگیزه اش از این 
دیدارها، صرفاً استفاده از فرصت گفت و گو و 
دریافت راهنمایی است. او می گوید: » در این 
دیدارها با بهره مندی از توصیه ها و کمک های 
معنوی و فرهنگی می توانیم قدم های بهتر 
و مؤثرتری در خدمت به مردم و فرهنگ 
برداریم.« او به یکی از ابتکارهای خود در این 
کتابخانه اشاره می کند و می گوید: »برای 
برخی از شخصیت هایی که به دیدارشان 
می روم، پرونده های مطبوعاتی و فرهنگی تهیه 
کرده ام؛ شامل یادداشت ها و مصاحبه هایی 
که در رسانه های مکتوب درباره آنان منتشر 
شده است. این پرونده ها را به عنوان هدیه 
تقدیم می کنم تا با نوشتن یادداشت یا تقریظ، 
سندی فرهنگی برای کتابخانه باقی بماند و در 

معرض دید مراجعان قرار بگیرد.«

گزارش

مرجان قندی
گروه گزارش

رایجی با اشاره به روزهایی که کتابخانه هنوز در مرحله توسعه 
بود، می گوید: » پیش از افتتاح رسمی کتابخانه در اسفند 
۹۷، برادرزاده ام، امیرمسعود رایجی که در عرصه رسانه فعال 
است و رادیوی اینترنتی روستا و نشریه محلی را با همراهی 
دوستانش راه اندازی کرده بود با من مصاحبه ای انجام داد. 
در این گفت وگو برای اولین بار بود که فعالیت های فرهنگی ام 
از زوایای مختلف مورد پرسش قرار می گرفت. در آن مصاحبه 
درباره چگونگی ایجاد کتابخانه، گردآوری منابع، اهداف و 
مسائل پیرامونی از من سؤال شد. اوایل از مطرح شدن نام 
خودم به عنوان خیر کتابخانه ساز و بانی کار ابا داشتم. حتی 
از گرفتن عکس و تصویر توسط دیگران پرهیز می کردم. 
برای همین به امیرمسعود گفتم فقط در صورتی اجازه چاپ 

گفت و گو را دارد که نام و مشخصات من مطرح نشود. همین 
درخواستم باعث شد برادرزاده ام عنوانی متفاوت برای 
مصاحبه انتخاب کند و نام مصاحبه شونده که من بودم را 
»عمو کتابچی« گذاشت. این عنوان بعدها به نوعی به هویت 

فرهنگی من در روستا تبدیل شد.«

»عمو کتابچی« نامی که ماندگار شد

ـــرش بـ
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

 وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی گفت: »یکی از 
رسالت های جشنواره موسیقی فجر، فعال کردن 
حافظه ملی بوده و به بستری زمانی برای فعال سازی 

حافظه  ملی ایرانیان تبدیل شده است.«
سیدعباس صالحی با همراهی مهدی شفیعی 
معاون امور هنری وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی 
از ستاد برگزاری چهل ویکمین دوره جشنواره 
موسیقی فجر بازدید و با اعضای برخی گروه ها 

گفت و گو کردند.
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در این بازدید گفت: 
»موسیقی به اعتبار ویژگی  های خاصی که دارد 
بخش مهمی از حافظه ملی ملت ها را شکل 

می دهد.«
او افزود: »هر مقدار که این حافظه فعال باشد 
بخش های هویتی و ماندگاری یک ملت می تواند 
باقی بماند و هر مقدار که این حافظه ضعیف شود 
یا توسط دیگر ملت ها، تمدن ها یا دولت ها تسخیر 
شود طبیعتاً شرایط به نحوی دیگر پیش خواهد 
رفت.« صالحی تصریح کرد: »یکی از رسالت های 
جشنواره موسیقی فجر فعال کردن حافظه ملی 
بوده و به بستری زمانی برای فعال سازی حافظه  
ملی ایرانیان که نقش بسیار مهمی در تداوم ملیت 

و تاریخ تمدنی ما دارد تبدیل شده است.«
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی با تأکید بر لزوم 
برگزاری جشنواره های هنری، گفت: »نگاه من و 
همکاران این بود که انقطاعی در این حافظه پدید 
نیاید، چرا که وقتی وقفه ای ایجاد شود بر سال های 

بعد هم اثرگذار است.«
او با بیان اینکه در سال 1398 نیز در رویدادهای 
آبان و حادثه هواپیمای اوکراینی با چنین استدلالی 
مواجه بودم، افزود: »اگر جشنواره را یک سال 
تعطیل کنیم سال های بعد نیز به بهانه ای دیگر 
تعطیل خواهد شد و جریانی که در سینما، هنرهای 
نمایشی و موسیقی به یک سنت اجتماعی و 

ظرفیت فرهنگی تبدیل شده به دلایل گوناگون در 
مقاطع زمانی مختلف دچار وقفه می شود.«

او با بیان اینکه ممکن است برخی نگاه متفاوتی 
به این موضوع داشته باشند، افزود: »این نظرات 
اگر مستقل باشند محترم  هستند و حتی اگر 
تحت فشار باشند قابل درک، ولی ما با استدلالی 
مشخص این مسیر را ادامه دادیم، چراکه هرچه 
عمر رخدادهای هنری افزایش یابد ویژند )برند( 
معتبرتری پیدا می کند و نباید این فرصت ها را از 

دست داد.« 
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی با تأکید بر اهمیت 
تداوم نمادهای ملی ایرانی، گفت:  »در جشنواره 
موسیقی حدود 60 گروه و بیش از 800 هنرمند 
حضور یافتند و هفت استان همزمان با تهران 
برنامه های خود را برگزار کردند؛ این داده ها نشان 
می دهد اقدامات انجام شده در نقطه قابل قبولی 

قرار دارد.«
او با بیان اینکه یکی از نکات مهم جشنواره  موسیقی 
امسال توجه جدی به حوزه کودک و نوجوان بود، 
افزود: »ذائقه شنیداری از کودکی )حتی پیش از 
سخن گفتن( شکل می گیرد؛ اگر بتوانیم این ذائقه 
را متناسب با تاریخ، تمدن و فطرت انسانی هدایت 
کنیم اتفاقات مثبتی رقم خواهد خورد.« صالحی با 
تأکید بر اینکه لازم است پس از جشنواره نیز برای 
ادامه یافتن این مسیر برنامه ریزی شود، تصریح  
کرد: »باید بررسی کنیم تا دریابیم چگونه می توانیم 
ایده هایی برای تداوم موسیقی »کودک و نوجوان« 

طراحی کنیم.«
صالحی تصریح کرد: »دو رویکرد »موسیقی کودک 
و نوجوان« و »موسیقی برای ایران« که در این دوره 
از جشنواره فجر مورد توجه قرار گرفت، باید پس از 

جشنواره نیز با جدیت ادامه یابد.«

چهل و یکمین جشنواره موسیقی فجر به ایستگاه 
آخر رسید و طبق اعلام برگزارکنندگان آن، آیین 
اختتامیه این دوره از جشنواره امروز شنبه ساعت 
15 درتالار وحدت برگزار می شود. در این دوره از 
جشنواره که دبیری آن را آرش امینی برعهده دارد، 
هنرمندان موسیقی در6 بخش »موسیقی ایرانی«، 
»همسرایان یا گروه های کر«، »اجرای گروه های 
کودکان و نوجوانان«، »موسیقی تلفیقی و گونه های 
موسیقی پاپ«، »موسیقی کلاسیک« و »موسیقی اقوام 
و نواحی ایران« در سالن های پایتخت به اجرای برنامه 

پرداختند و چراغ موسیقی را روشن نگاه داشتند.
ازبخش های مورد توجه جشنواره موسیقی فجر 
که بی ارتباط با فجرانقلاب نیست، بخش سرود یا 
همسرایی است که در این دوره از جشنواره هم نگاه 
جدی به این موضوع شد و گروه های سرود از شهرهای 

مختلف ایران در تالار رودکی اجرای برنامه داشتند.

 نگاه رقابتی به موضوع سرود
در جشنواره موسیقی فجر

باهره مسگرطهرانی مربی فنی و سرپرست گروه 
سرود »ریحانه« که ازمنطقه 4 تهران شرکت کننده 
این دوره ازجشنواره بود، درگفت و گو با »ایران« 
درباره روند شکل گیری و اعضای این گروه بیان 
کرد: »گروه سرود »ریحانه« سال 1385 تأسیس 
شده است و اعضای آن در رده سنی متوسطه اول 
و دوم و تعدادی هم دانشجو هستند. این گروه 
ازهمان زمان، فعالیت خود را به صورت جدی آغاز 
کرد و طی این سال ها آثارمختلفی در زمینه های 
سرودهای ملی – مذهبی اجرای برنامه داشته است 
و در جشنواره های مختلف مانند »شمسه«، »آوای 
آدینه« و دیگر جشنواره های ملی و منطقه ای شرکت 

و مقام های بسیاری کسب کرده ایم.«
او درباره جایگاه سرود درجشنواره موسیقی فجر 
گفت: »مقام معظم رهبری بر موضوع سرود بسیار 

تأکید داشته اند. سرود با روح جوانان در ارتباط 
است و آن را صیقل می دهد و مضامین آن مرتبط 
با نیاز جامعه است مانند مثال تربیتی و اخلاقی 
خانواده و یا موضوعات ملی – میهنی که جوانان 
در زندگی خود به کار می گیرند. به حمدالله در 
سال های اخیرموضوع سرود بسیار مورد اهمیت 
بوده و جایگاه خود را حفظ کرده و در جشنواره 
موسیقی فجر به آن توجه شده است اما به عقیده 
من اگر نگاه رقابتی در آن دیده شود انگیزه بیشتری 
برای شرکت کنندگان خواهد بود و به همان نسبت 

آثار بهتری هم تولید خواهد شد.«
ادامه  در  سرود»ریحانه«  گروه  سرپرست 
صحبت هایش افزود: »همان طورکه اشاره کردم 
سرود نیاز جامعه است و محتوای آن نیز می بایست 
مرتبط با نیازهای نسل جوان و جامعه باشد و به 
این موضوع توجه شود و حتی درتولید محتوای آن 

ازجوانان پیشنهاد گرفته و آثاری تولید شود.«

علاقه مندی به تولید سرودهای پاپ
به گفته باهره مسگرطهرانی علاقه مندی نسل 
امروز به تولید سرود های پاپ است. او دراین باره 
گفت: »طی این سال ها گرایش جوانان بیشتر به 
سرود های پاپ بوده و به نظر من اگر در این زمینه 
کارهای بیشتری تولید شود، قطعاً جوانان استقبال 
خواهند کرد و با روحیه آنها نیز سازگار تر است و 
درکنار آن می توان به حفظ سرودهای نوستالژی 
گذشته هم پرداخت اما این محتوا ها هم باید با 
توجه به مسائل روز جامعه باشد تا نسل جدید 

بتوانند با آثار گذشته ارتباط بهتری بگیرند.«
وی ادامه داد:»جالب است بدانید نسل نوجوان 
علاقه بسیاری به هنرخوانندگی دارند و ما هم بر 
همین اساس گروه سرود »ریحانه« را تشکیل دادیم 
تا بچه ها بعد از زمان مدرسه در گروه های سرود 
کار کنند تا استعدادهای آنان در مسیر درست 
هدایت شود. نکته دیگراینکه دراین سال ها، فضای 
آموزشی نسبت به سال های گذشته بهتر شده و 

پیشرفت های خیلی خوبی شاهد بودیم.«

 تأکید بر موضوع تربیتی
در تولید محتوای سرود

داوود برج لو مربی فنی و سرپرست گروه سرود 

جشنواره چهل ویکم موسیقی فجر به ایستگاه آخر رسیدصالحی وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی:
 فعال کردن حافظه ملی از

رسالت های جشنواره موسیقی است
همسرایی؛ جذاب و جدی اما غیررقابتی

گزارش

گروه فرهنگی

گزارش

ندا سیجانی
گروه فرهنگی

»نوید« هم در گفت و گوبا »ایران« بیان کرد: »گروه 
سرود »نوید« سال1364 و در دوران جنگ تحمیلی 
تأسیس شد و دلیل انتخاب عنوانش هم این است 
که تلاش کردیم نوید بخش پیام های خوشی برای 
رزمندگان و دلاوران جبهه های حق علیه باطل 
باشیم و طی این سال ها نیز دو شهید تقدیم انقلاب 
کردیم، شهید دفاع مقدس ابراهیم تهمورثی که 
سال 67 به شهادت رسید و شهید مدافع حرم 
محسن فرامرزی که سال 94 در منطقه حلب سوریه 
به مقام رفیع شهادت نائل شد. این گروه سرود 
متشکل از جوانان است و در مقطع دانش آموزی 
دوم متوسطه و با همراهی تعدادی دانشجو فعالیت 
می کند و طی این سال ها در جشنوارهای مختلف 
منطقه ای و کشوری حضور و اجرا داشته ایم و جزو 

برترین ها بودیم.«
»شکوه جاودان با موضوع میهن و وطن«، 
»تصویرهای بهشتی بازخوانی با موضوع شهدا«، 
»خاک مهرآیین« و آثارنوستالژی دوران انقلاب با 
عنوان »خیابان انقلاب« از آثاری بود که این گروه 

در جشنواره چهل و یکم موسیقی فجر اجرا کرد.
او درباره حضور گروه های سرود در موسیقی فجر 
اظهار کرد: »ما به واسطه انقلاب اسلامی از دوران 
کودکی و نوجوانی با سرود آشنا هستیم و خاطره 
داریم. سرود هایی که در پیروزی انقلاب اسلامی 
سال 57 تولید شد همچنان شنیدنی است و هر 
بار که به گوش می رسد جذابیت دارد و ضرورت 
دارد ژانر سرود در جشنواره موسیقی فجر گنجانده 

و بیشتر دیده شود. کمااینکه حضرت آقا هم بر 
موضوع سرود تأکید بسیار داشتند و می فرمایند: 
»سرود مانند هوای تازه و بهاری در جامعه نفوذ 
می کند.« یعنی انتقال مفاهیم و پیام در قالب هنر 
بر مستمع تأثیر می گذارد و به همین نسبت رسالت 
ما را هم بیشترمی کند و امیدوارم در این مسیرموفق 

باشیم.«

همکاری آموزش و پرورش در حفظ سرود
او درباره محتوای سرودهایی که سال 64 تولید شد 
با آثارامروز بیان کرد: »تولید محتواهای ارزشمند 
و تربیتی سرود موضوع مهمی است که دوستان 
آهنگساز و شعرای ما باید به این مقوله بپردازند. 
موضوعاتی مانند نشاط و شادآوری و جمعیت و 
خانواده و...که نیازامروز جامعه است. امیدوارم 
دوستان عزیز به مبحث تربیتی بیشتر بپردازند و 

صرف هنر به آن نگاه نکنند.«
داوود برج لو براین نظراست »تنها ارگانی که می تواند 
بطور جدی به موضوع سرود بپردازد آموزش و 
پرورش است و ضرورت دارد فضاهای آموزشی این 
موضوع را مورد توجه قرار دهند. درحال حاضر این 
موضوع چندان در مدارس پررنگ نیست و یک 
تعداد از مدارس به موضوع سرود نگاه جدی دارند و 
امیدوارم مدیران مدارس و مسئولان آموزش پرورش 
نگاه جدی تری به این گونه موسیقی داشته باشد و 
حتی پیشنهاد می کنم زنگ سرود داشته باشیم تا 

اثربخشی، جذابیت ونشاط آور باشد.«


